
  
  
  
  
  

   اسيدها و بازهاسرگذشت  
ها و بررسـي      هاي اين تركيب    آشنايي و درك ويژگي    . ارتباط مستقيم دارد   2 و باز  1هاي زندگي انسان امروزي با مفاهيم اسيد        بسياري از مسايل و چالش    

يـشرفته و صـنعتي، اسـيدها و بازهـا از     در كـشورهاي پ . تواند در حل يا كاهش ايـن مـشكلات، جوامـع بـشري را يـاري كنـد       ها مي   واكنش ميان آن  
ترين توليد را در جهان دارند، تعداد زيادي اسيد و باز بـه               ي شيميايي كه بيش      فراورده 50در بين . آيند  شمار مي   ها به   ترين تركيب   ترين و مهم    ضروري

H)هاي شـيميايي ماننـد سـولفوريك اسـيد          دهند كه فراورده     نشان مي  آمارها «:خوانديد) 1( دانشگاهي    در كتاب شيمي پيش   . خورد  چشم مي  SO )2 4 ،
N)نيتروژن NH)، آمونياك 2( C) و اتيلن  (CaO)، آهك 3( H )2 طـور كـه از       سـولفوريك اسـيد همـان     » . دارند  بالاترين توليد ساليانه را در جهان      4

  . آيند شمار مي  آمونياك و آهك نيز جزو بازها به ونامش پيداست، يك اسيد
  آور از خوراكي تا مرگاسيدها و بازها 

اسـيد  (كه سـولفوريك اسـيد    در صورتي.  هستندجزو مواد خوراكي) Cويتامين(يك اسيد بو آسكور) جوهر سركه(برخي از اسيدها مانند استيك اسيد    
زها برخي از با  . برد  ها را از بين مي      هاي بدن، آن     به محض تماس با بافت     ،دهد  ها را تشكيل مي      درصد محلول درون باتري اتومبيل     40كه حدود   ) باتري

ي  اي ماننـد آمونيـاك كـه در تهيـه      امـا مـاده  .كي هستند، خورارود كار مي براي خنثي كردن اسيد معده بهكه ) شيرمنيزي(مانند منيزيم هيدروكسيد  
شـود، بازهـاي       از آن اسـتفاده مـي       جامـد  كه در سـاخت صـابون     ) د سوزآور وس(رود يا سديم هيدروكسيد       كار مي   بهكودهاي شيميايي و مواد منفجره      

  . غيرخوراكي هستند
  اهميت اسيدها و بازها 

هـا، اسـيدها و بازهـا نقـش مهمـي ايفـا               شود كه در اغلب آن      فاوتي از انواع مواد شيميايي مصرف مي      هاي گوناگون زندگي، مقادير مت      هر روز در بخش   
  . شود ها اشاره مي در زير به چند نمونه از آن. كنند مي
 اسـيد و     كودهـاي شـيميايي، اسـيدهايي ماننـد نيتريـك اسـيد، سـولفوريك              ي  تهيهدر  . هاي اسيدي، خنثي يا بازي هستند        كودهاي شيميايي، نمك   )1

 ـ           . روند  كار مي   اسيد و بازهايي مانند آمونياك به      فسفريك ت محـصول باارزشـي     استفاده از كودهاي شيميايي در كشاورزي، سبب افزايش مقـدار و كيفي
  . تواند به گراني مواد غذايي و يا حتي قحطي منجر شود كه حذف اين اسيدها و بازها مي  در صورتي.شود چون گندم مي

در تمـشك يـك     . هـستند ) آسكوربيك اسيد  (C مركبات سرشار از ويتامين    ،براي نمونه .  است 7تر از   ها كم    آن pHها داراي اسيدند و     اغلب ميوه  )2
 4تـوجهي اگزاليـك اسـيد    خوراكي مانند ريواس و اسفناج داراي مقادير قابلچنين گياهان  هم. شود   يافت مي  3نوع اسيد آروماتيك به نام بنزوييك اسيد      

 . هستند

شود كه تـب، التهـاب،         مصرف داروي اسيدي آسپرين باعث مي      ،براي نمونه . هاي شيميايي با خاصيت اسيدي يا بازي هستند          اغلب داروها، تركيب   )3
هـاي كـاهش غلظـت اسـيد      طور كه در بالا نيز گفتـه شـد، يكـي از راه             همان. اهش يابد توجهي در سراسر دنيا ك     هاي قلبي و سكته به ميزان قابل        تپش
Mg(OH))اسيد است كه باز منيـزيم هيدروكـسيد   ترين ضد منيزي متداول شير. ، مصرف يك ضد اسيد است   (HCl)معده ي اصـلي آن    سـازنده ،2(
  . رود شمار مي به
CaCO) و سـنگ آهـك     (CaO)زيرا آهك . افزايند  اهش ميزان اسيدي بودن خاك به آن آهك مي         براي ك  )4  و  هـستند  داراي خاصـيت بـازي       3(

  . شود  خاك ميpH به خاك، موجب افزايشها اضافه كردن آن
 و محلـول  (HCl(aq)) محلـول جـوهر نمـك     ،بـراي نمونـه   . پزخانه، حمام و دستشويي شامل اسيد يا باز است         مواد مورد استفاده براي نظافت آش      )5

ترتيب خاصـيت اسـيدي و       شوند، به   كار برده مي     كه براي از بين بردن جرم و تميز كردن سطوح در حمام و آشپزخانه به               (NaClO(aq))كننده سفيد
  . رندبازي دا

Feهاي فلزهاي واسطه مانند     هاي صنعتي شامل يون      فاضلاب )6 3،Hg 2 وCd 2 رو با ورود به محيط زيست       از اين  . هستند،pH    محيط را كاهش 
  . است) بازي(ي قليايي   استفاده از يك ماده،هاي صنعتي اسيدي بودن فاضلابكاهش ميزان هاي  يكي از روش. دهند مي

                                                           
1-Acid 

2-Base  
  .شويد سيد در همين بخش آشنا مي با بنزوييك اسيد و اگزاليك ا-4 و 3
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6/ مناسب براي آبزيان بينpH. آب وابسته استpH زندگي بسياري از آبزيان به ميزان)7   .  است9 تا5
تـوان بـه بازهـاي     هـاي صـابوني و غيرصـابوني مـي     كننـده   ي پـاك    كار رفتـه در تهيـه       از مواد اصلي به   . ها ضروري است     شوينده pH تنظيم ميزان  )8

ها و در نهايت      ها و باكتري    ين بازها از زندگي، موجب انتقال ميكروب      حذف ا .  اشاره كرد  (KOH) و پتاسيم هيدروكسيد   (NaOH)وكسيدهيدر سديم
  . ها خواهد شد شيوع انواع بيماري

ها و رفتار ايـن   اي در زندگي دارند و هر بخش از زندگي تحت تأثير ويژگي    دهند كه اسيدها و بازها كاربردهاي بسيار گسترده           هاي فوق نشان مي     نمونه
  .ها به ما كمك خواهد كرد تا شرايط زندگي خود را بهبود بخشيم ناخت آنبديهي است كه ش. مواد است

   هاي عمومي اسيدها و بازها ويژگي 
هـا آشـنا      هاي گذشـته بـا آن       كه در سال  هاي اسيدها و بازها       ترين ويژگي   مهم. هاي اسيدها و بازها براي انسان معلوم بوده است          ها پيش ويژگي    از قرن 

  .شديد، در زير آمده است
 هاي عمومي اسيدها عبارتند از ويژگي :  
  . جايي يگانه است شده از نوع جابه واكنش انجام. كنند  ميتوليد H2نمك و گازو دهند   واكنش ميZn وFe اسيدها با فلزهايي مانند)1

Zn(s)  :  استمقابل صورت   ميان هيدروكلريك اسيد و فلز روي بهي واكنش  معادله:مثال HCl(aq) ZnCl (aq) H (g)  2 22  
  . معروف است» خنثي شدن«جايي دوگانه است و به  شده از نوع جابه واكنش انجام. كنند و آب توليد ميدهند و نمك   اسيدها با بازها واكنش مي)2

HCl(aq)  :  استمقابلصورت  ديم هيدروكسيد بهي واكنش ميان هيدروكلريك اسيد و س  معادله:مثال NaOH(aq) NaCl(aq) H O(l)   2  
H در محلول آبي اسيدها، يون)3 (aq)شود  يافت مي .  
H وجود يون  )4 (aq)       كه در صورتي . شود   موجب رسانايي الكتريكي محلول آبي اسيدها ميH (aq)          از غلظت بالايي برخوردار باشد، محلـول آبـي

  . اسيدها رساناي خوبي براي عبور جريان برق خواهد بود
   .آورند درمي را به رنگ قرمز سرخ متيل اسيدها، شناساگر )5
 هاي عمومي بازها عبارتند از ويژگي :  
  . معروف است» خنثي شدن«جايي دوگانه است و به  ده از نوع جابهش واكنش انجام. كنند و آب توليد ميدهند و نمك   اسيدها واكنش مي با بازها)1
OH در محلول آبي بازها، يون)2 (aq)شود  يافت مي.  
OH وجود يون  )3 (aq)       كه در صورتي . شود   موجب رسانايي الكتريكي محلول آبي بازها ميOH (aq)  ت بالايي برخوردار باشد، محلول آبي       از غلظ

  . بازها رساناي خوبي براي عبور جريان برق خواهد بود
  .آورند درمي زرد را به رنگ سرخ متيل بازها، شناساگر )4

  گذاري اسيدها و بازها نام
طور خلاصه به ايـن موضـوع         در زير به  . ستها ضروري ا     فرمول شيميايي آن   نستنبراي بررسي اسيدها و بازها، مانند حل مسائل، دا        تر موارد    در بيش 

  . پرداخته شده است
هاي يك عنـصر نـافلزي    هاي عنصر هيدروژن و اتم يا اتم ها اتم يا اتم  هايي هستند كه در آن       اسيدهاي دوتايي تركيب   :گذاري اسيدهاي دوتايي    نام )1

  . ديگر وجود دارد
  :گذاري اسيدهاي دوتايي، دو حالت وجود دارد براي نام

  : شود ها از الگوي زير استفاده مي گذاري آن شكل باشند، براي نام ل نشده باشند، يعني به حالت گازيها در آب ح  اگر اين تركيب)آ
  »يد« پسوند ي نافلز  نام يا ريشههيدروژن

 هاي زير توجه كنيد به مثال :  
HF(g) :هيدروژن فلوئوريد    HCl(g) :هيدروژن كلريد  

HBr(g) : رميدبهيدروژن    HI(g) :ديدهيدروژن ي  
H S(g)2 :هيدروژن سولفيد  

  : شود ها از الگوي زير استفاده مي گذاري آن  براي نامها در آب حل شده باشند، كه اين تركيب  در صورتي)ب
   اسيد»يك« پسوند ي نافلز  نام يا ريشههيدرو

 هاي زير توجه كنيد به مثال :  
HF(aq) :هيدروفلوئوريك اسيد  HCl(aq) :هيدروكلريك اسيد  

HBr(aq) :برميك اسيدهيدرو  HI(aq) :هيدرويديك اسيد  
H S(aq)2 : هيدروسولفوريك اسيد  
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 : شود گذاري مي اي دوتايي نام اگرچه اسيد دوتايي نيست، اما ه˴نند اسيدهHCN: نكته
HCN(g) :هيدروژن سيانيد HCN(aq) :اسيدکهيدروسياني  

ها يك يا چند اتم هيـدروژن توسـط اتـم اكـسيژن بـه اتـم                   هايي هستند كه در آن      دار تركيب    اسيدهاي اكسيژن  :دار  گذاري اسيدهاي اكسيژن    م  نا )2
  : دار، چند حالت وجود دارد گذاري اسيدهاي اكسيژن  براي نام1. هستندمركزي متصل

  : شود دار شناخته شده باشد، از الگوي زير استفاده مي  اگر از اتم مركزي اسيد، تنها يك اسيد اكسيژن)آ
   اسيد»يك« پسوند ي اتم مركزي نام يا ريشه

H: مثال CO2 H  كربنيك اسيد: 3 SiO2   سيليسيك اسيد: 3
  :شود الگوي زير استفاده ميگذاري از  دار شناخته شده باشد، براي نام  اگر از اتم مركزي اسيد، دو اسيد اكسيژن)ب

   اسيد»و« پسوند زي اتم مركي نام يا ريشه  )تر گذاري اسيد با اكسيژن كم الگوي نام(
   اسيد»يك« پسوند  اتم مركزيي نام يا ريشه  )تر گذاري اسيد با اكسيژن بيش الگوي نام(

 هاي زير توجه كنيد به مثال :  
HNO2 :اسيد نيترو  H SO2   اسيد سولفورو: 3
HNO3 : نيتريك اسيد  H SO2   سولفوريك اسيد: 4

  : شود الگوي زير استفاده ميگذاري از   براي نام،)ها لوژنها  مانند اغلب(دار شناخته شده باشد   مركزي اسيد، چهار اسيد اكسيژن  اگر از اتم)پ

   اسيد»و« پسوند ي اتم مركزي  نام يا ريشههيپو  )ترين تعداد اكسيژن گذاري اسيد با كم الگوي نام(
   اسيد»و« پسوند م مركزيي ات نام يا ريشه  ) تر گذاري اسيد با اكسيژن كم الگوي نام(
   اسيد»يك« پسوند ي اتم مركزي نام يا ريشه  ) تر گذاري اسيد با اكسيژن بيش الگوي نام(

   اسيد»يك« پسوند ي اتم مركزي  نام يا ريشهپر  )سيژنترين تعداد اك گذاري اسيد با بيش  نامالگوي(

 هاي زير توجه كنيد به مثال :  
HClO :اسيد هيپوكلرو  HBrO :اسيد هيپوبرمو  HIO :اسيد هيپويدو  

HClO2 :اسيد كلرو  HBrO2 :اسيد برمو  HIO2 :اسيد يدو  
HClO3 : كلريك اسيد  HBrO3 :برميك اسيد  HIO3 :يك اسيد دي  
HClO4 : پركلريك اسيد  HBrO4 :پربرميك اسيد  HIO4 :پريديك اسيد  

 ـها يك كاتيون فلزي و يـك يـا چنـد آ             در آن معمولاً   بازها تركيباتي هستند كه      :گذاري بازها   نام )3 OH)ون هيدروكـسيد  ني )   بـراي  .  وجـود دارد
  . شود آورده مي» هيدروكسيد«ي   واژهگذاري بازها، نخست نام فلز، سپس نام
هاي زير توجه كنيد  به مثال :  

NaOH :سديم هيدروكسيد    KOH : پتاسيم هيدروكسيد  
Ca(OH)2 :هيدروكسيد كلسيم     Ba(OH)2 : باريم هيدروكسيد  

 .نويسيم  اگر فلز موردنظر، چندظرفيتي باشد، ظرفيت يا عدد اكسايش آن را با عدد رومي درون پرانتز بعد از نام فلز مي:نكته
  هيدروكسيد(III) آهن:Fe(OH)3  هيدروكسيد(II)آهن: Fe(OH)2 :مانند

  

  هاي علمي و تجاري برخي از اسيدها و بازها  نام

 در هـا  همـراه فرمـول شـيميايي آن    اين موارد بـه . شود ها نيز استفاده مي    گاهي اوقات از نام تجاري آن      ،بر نام علمي   براي برخي از اسيدها و بازها علاوه      
  2. آورده شده استي بعد هاي صفحه جدول

                                                           
Hدار مانند خي از اسيدهاي اكسيژنالبته در بر -1 PO3 H و3 PO3   . و مستقيماً به اتم مركزي متصل هستند) اتم اكسيژن(هاي هيدروژن بدون واسطه   تعدادي از اتم،2
  . شويد ش آشنا ميي بخ با اين اسيدها در ادامه. ، اسيدهاي آلي هستند)1(موجود در جدول اغلب تركيبات  -2
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  اسيدها و بازها:بخش سوم

H PO (aq) Na(s) Na PO (aq) H (g)  3 4 3 4 2
33 2

   نام تجاري و فرمول شيميايي چند اسيد معروف-1جدول 
  فرمول شيميايي  نام تجاري  نام علمي

C  آسپرين  - H O9 8 4  
  HCOOH  جوهر مورچه  )رميك اسيدوف(ك اسيد يوينمتا

CH  كهجوهر سر  )استيك اسيد( يك اسيدياتانو COOH3  
C  Cويتامين  آسكوربيك اسيد H O6 8 6  

H  جوهر ترشك  )اگزاليك اسيد( ك اسيديياو اتان دي C O2 2 4  
C  -  ساليسيليك اسيد H O7 6 3  

C  -  يك اسيديبنزو H O7 6 2  
NH  1سين گلي  )آمينو استيك اسيد( آمينو اتانوييك اسيد CH COOH2 2  

  HCl  )جوهر نمك(اسيد معده   هيدروكلريك اسيد
  HNO3  جوهر شوره  نيتريك اسيد

H  )جوهر گوگرد( اسيد باتري  سولفوريك اسيد SO2 4  
   نام تجاري و فرمول شيميايي چند باز معروف-2جدول 

  فرمول شيميايي  نام تجاري  نام علمي
  NaOH  آور سوز سود  سديم هيدروكسيد
  KOH  پتاس سوزآور  پتاسيم هيدروكسيد
  Mg(OH)2  شيرمنيزي  منيزيم هيدروكسيد
  آمونيوم هيدروكسيد

NH  -  )محلول آمونياك( (aq)3 ياNH OH4  

  هيدروژن اسيدي  
Hها، يون   هاي عمومي اسيدها اين است كه در محلول آبي اين تركيب            طور كه قبلاً گفتيم يكي از ويژگي        همان (aq) در ايـن قـسمت     . شـود   ت مي ياف

Hپردازيم كه هر هيدروژن موجود در ساختار اسيدها، قابليت تبديل به يون طور خلاصه به اين موضوع مي به (aq)را ندارد .  
قـرار باشـد، آن پيونـد قطبـي اسـت و             اگر در يك اسيد، بين اتم هيدروژن و اتمي كه داراي الكترونگاتيوي نسبتاً بالايي است، پيوند كووالانـسي بر                   )1

Hقابليت تبديل به يونهيدروژن  (aq)گويند به چنين هيدروژني، هيدروژن اسيدي مي.  را دارد.  
        براي نمونـه، در اسـتيك اسـيد(CH COOH)3    يـك پيونـد ،O H پيونـد  3 و C H   در (الكترونگـاتيوي اكـسيژن بـالا اسـت         .  وجـود دارد

3/حدود Oو پيوند ) 5 H    ت الكترون پيونديفبه اين ترتيب اكسيژن، ج. از نوع قطبي استO H  ـ  را به سمت خود مـي  ا جـدا كـردن   كـشد و ب
2/در حدود (كه الكترونگاتيوي كربن پايين است        در حالي . آيد   پديد مي  Hالكترون هيدروژن، يك   Cو پيونـد  ) 5 H      در .  قطبيـت چنـداني نـدارد

  .جود نخواهد داشت نيز وHنتيجه امكان توليد
H و HF،HCl،HBr،HI در اسيدهاي دوتايي مانند    )2 S2 حتي HCN         هـاي    ع قطبي است و هيدروژن    ، پيوند ميان اتم هيدروژن و اتم مجاور از نو

  .موجود از نوع اسيدي هستند
HNO3،HNO2،HClO4،HClO3،H:دار مانند    در اسيدهاي معدني اكسيژن    )3 SO2 4،H SO2 3،H CO2 H و 3 PO3 هاي متصل به     ، هيدروژن 4

  2.، اسيدي هستنداكسيژن
) در اسيدهاي آلي كه داراي گروه كربوكسيل)4 COOH)ازاي هر گروه كربوكسيل، يك هيدروژن اسيدي وجود دارد  هستند، به.  
 هاي  ز تركيب عنوان نمونه، هر كدام ا      بهHCOOH و CH COOH3     داراي يك هيدروژن اسيدي، ولي HOOCCOOH(H C O )2 2  داراي دو   4

  .هيدروژن اسيدي است
عبارت  به. شود دروژن اسيدي، نيم مول گاز هيدروژن آزاد ميازاي هر هي پذيري مانند سديم، به     در واكنش يك مول اسيد با فلزهاي فعال و واكنش          )5

  . قابل جايگزيني است،ديگر، هيدروژن اسيدي با فلزهاي فعال
عنوان نمونه، اگر يك مول فسفريك اسيد  به(H PO )3 1/ كه داراي سه هيدروژن اسيدي است، با مقدار كافي فلز سديم واكنش دهد،4  مول گاز 5

  .شود هيدروژن آزاد مي
    

                                                           
 .خوانيد دليل اين مطلب را كمي جلوتر مي. دهد ها از خود خاصيت بازي نشان مي سين در برخي از واكنش البته گلي -1
Hجز دار به معدني اكسيژندر اسيدهاي   -2 PO3 H و3 PO3 H.آينـد  شـمار مـي   هاي موجود در ساختار اسيد، هيدروژن اسيدي بـه  ، تمام هيدروژن2 PO3 H و3 PO3 ترتيـب    بـه 2

 . هستند) هيدروژن متصل به اكسيژن( هيدروژن اسيدي 1 و 2داراي 
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  از هاي اسيد و ب نظريه 
 زياديهاي  ها آشنا بودند و مشاهده هاي هر كدام و واكنش ميان آن       د، با ويژگي  نكه ساختار اسيدها و بازها شناخته شو        ها پيش از آن     ها مدت   دان  شيمي

دها  اسـي  مونه اولين ويژگيبراي ن. اند گذاري شده نخستين بار اسيدها و بازها با خواص ظاهري خود شناخته و نام. اند را در تاريخ علم تجربي ثبت كرده  
 وارد واژگان شيمي شد و برگرفته       1626ي اسيد، نخستين بار در سال       جالب است بدانيد كه واژه    . ها بود   مزه بودن آن   كه مورد توجه قرار گرفت، ترش     

  .مزه است  به معناي ترش،acerي لاتين از واژه
امـا  . ها با گذر زمان اصلاح شـدند     اين ايده . هايي را مطرح كردند     ها و ايده    ها، تعريف   اسيد و باز و توجيه رفتار آن      ها براي تعريف      دان  شيميچند تن از    

انت آرنيوس و كه در اواخر قرن نوزدهم، سو     تا اين .  يك نظريه نياز داشت    ي  شده، به ارايه   هاي يادداشت   چنين مشاهده   توجيه رفتار اسيدها و بازها و هم      
  . هاي اسيد و باز معروف شدند تري مطرح كردند كه به نظريه هاي كامل همراه يوهانس برونستد ايده  اوايل قرن بيستم، توماس لوري بهدر

  ي آرنيوس  نظريه 
دها و بازهـا     براي اسـي   اي  نظريه به   1وسين سوئدي به نام سوانت آگوست آر      دان  شيمييك   1887سالدر  

داد كه رفتار اسيدي موادي كه اسيد ناميده          اين نخستين بار بود كه يك دانشمند توضيح مي        . دست يافت 
  . شود  از كجا ناشي مي،دنشو شوند و رفتار بازي موادي كه باز ناميده مي مي
 انجـام    در آب   هـاي محلـول     كافت تركيـب  قهايي كه روي رسانايي الكتريكي و بر        وس طي پژوهش  ينر آ )1
  .  براي اسيدها و بازها دست يافتاي  نظريهداد، به مي
H)شود و يون هيدروژن     اي تعريف كرد كه در آب حل مي         وس اسيد را ماده   ين آر )2 (aq))    يا پروتـون 

  .آورد پديد مي
   گاز هيدروژن كلريد   ،وسين از نگاه آر(HCl(g))   يرا به هنگـام حـل شـدن در آب،          ز.  يك اسيد است
H)هاي هيدروژن   يون (aq))  و كلريد (Cl (aq))  هـا را   اين يـون  محلول آبي حاصل كه     . آورد  پديد مي
  . شود  هيدروكلريك اسيد ناميده ميدارد،

  H OHCl(g) H (aq) Cl (aq)  2  
  

Hاي است كه با حل كردن در آب، يون   وس ماده ينر آر گفتيد كه اسيد از نظ    شما   !آقا اجازه   (aq) سؤال من اينه كـه چـرا   پديد بياره يا پروتون ،
H)به يون هيدروژن (aq))گيم پروتون؟  مي  

)اتم هيدروژن معمولي يا همان پروتيم      :جواب H)1
. ا فاقد نوترون بوده و تنها از يك پروتون و يـك الكتـرون تـشكيل شـده اسـت               ه  برخلاف ساير اتم   1

  .تبديل شود، تنها شامل يك پروتون خواهد بود Hواضح است كه اگر يك الكترون از آن گرفته شود و به يون
  

N)وكسيدپنتوژن  نيتر  وس، اكسيدهاي نافلزي محلول در آب، مانند دي       ينآري    نظريه مطابق   )3 O )2 زيـرا بـه هنگـام حـل        .  خاصيت اسيدي دارند   ،5
N  . ندنك د و يون هيدروژن توليد مينده شدن در آب، واكنش مي O (g) H O(l) H (aq) NO (aq)   2 5 2 32 2  

NOهاي به محلول آبي فوق كه داراي يون (aq) , H (aq) 
  . شود  اسيد گفته مينيتريك است، 3

 ـبنابراين اسـيد آرن   . كنند  دهند و يون هيدروژن توليد مي       كسيدهاي نافلزي محلول در آب به هنگام حل شدن در آب، واكنش مي             ا )4 شـمار    وس بـه  ي
P:گويند، مانند ها اكسيد اسيدي مي رو به آن آيند و از اين مي O4 10،Cl O2 7،SO3،CO2 و ....   
توان از اين نكته استفاده كرد كه در اين واكنش، در اغلب موارد عـدد اكـسايش نـافلز و     ي واكنش يك اكسيد نافلزي با آب مي        وردها در تعيين فر   )5

Pشكه از واكن    براي تعيين اين   ،عنوان نمونه   به 2.كند  ها تغيير نمي    البته ساير اتم   O4 Hيك از اسـيدهاي      كدام ، با آب  10 PO3 4،H PO3 H يـا  3 PO3 2 
P  : توان به عدد اكسايش فسفر در دو طرف معادله توجه كرد مي ،آيد دست مي به O (s) H O(l) H PO (aq)

 

 4 10 2 3 4

5 5

6 4  

H درPعدد اكسايش PO3 H و در3 برابر3 PO3   .  است1 برابر2

                                                           
1-Svante August Arrhenius  
NO:البته اين نكته موارد استثنايي هم دارد، مانند -2 (g) H O(l) H NO (aq) NO(g)  

 

2 2 33 2

5 24

   

 بدون تغيير

 اي از اسيد آرنيوس  نمونه- 1شكل 

  سوانت آرنيوس
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  اسيدها و بازها:بخش سوم

CO،N اكسيدهاي نافلزي  ،عنوان نمونه  به. حساب آورد  وس به ي هر اكسيد نافلزي را نبايد اسيد آرن       )6 O2 و NO      صـورت     در آب به مقدار ناچيز به
  . آيند شمار نمي وس بهين اسيد آر،يجه اين اكسيدهاي نافلزيدر نت. كنند مولكولي و فيزيكي حل شده و يون هيدروژن توليد نمي

OH) هنگام حل شدن در آب، يون هيدروكسيداي است كه به وس، باز مادهين آري نظريه در )7 (aq)) آورد پديد مي.  
   وسين از ديد آرNaOH   هـاي    زيرا بر اثر حل شـدن ايـن تركيـب يـوني در آب، يـون               .  يك باز است

  . كند هاي هيدروكسيد را در آب آزاد مي شود و يون ي آن از هم جدا مي سازنده

  H ONaOH(s) Na (aq) OH (aq)  2  
  
  
K)وس، اكسيدهاي فلزي محلول در آب، مانند پتاسيم اكسيد        ين آر ي  نظريهمطابق  ) 8 O)2      دهنـد و يـون        واكنش مي  ب خاصيت بازي دارند، زيرا با آ

K  . كنند هيدروكسيد توليد مي O(s) H O(l) K (aq) OH (aq)   2 2 2 2  
 ـبنـابراين بـاز آر    . كنند  د توليد مي  يدهند و يون هيدروكس     آب به هنگام حل شدن در آب، واكنش مي        اكسيدهاي فلزي محلول در     ) 9 شـمار    وس بـه  ني
در آب هـستند،    محلـول   فلزي    اكسيدهاي )Mg و Beجز به(خاكي   اكسيد فلزهاي قليايي و قليايي    . گويند  ها اكسيد بازي مي     رو به آن   آيند و از اين     مي

Na:مانند O2،Li O2،BaO و ...  
   ...ي آرنيوس درباره

هـا را پديـد       نهاي بـارداري بـه نـام يـو          شوند و ذره    طور جزيي يا كامل تفكيك مي       آرنيوس معتقد بود كه اسيدها و بازها هنگام حل شدن در آب، به            
تواننـد بـه    هـا نمـي   ها بر اين باور بودند كـه مولكـول   دان طوري كه اغلب شيمي به. ي انقلابي بود ي آرنيوس، در زمان خود يك ايده       اين ايده . آورند  مي
هـاي خـود بـه         در پـژوهش   هاي جوان   دان  اما شيمي . همين دليل با دادن كرسي استادي به وي مخالفت كردند          به. هاي مثبت و منفي تفكيك شوند       يون

  .ي نوبل شيمي به وي اهدا شد  جايزه1903كه در سال  اين روند ادامه يافت تا اين. خواني داشت ي آرنيوس هم نتايجي دست يافتند كه با نظريه
  وسينترين اسيدهاي آر معروف

  :  در زير آورده شده است،شوند وس، اسيد محسوب ميينترين موادي كه از ديد آر مهم
  .HI وHF،HCl،HBr: هيدروژن هاليدها )1

H با حل شدن در آب يون(HX) هاليدها هيدروژن (aq) مانند،شود هاليك اسيد ناميده مييدروها، ه  و محلول آبي آنآورند پديد مي  :  

  H OHBr(g) H (aq) Br (aq)  2
   

CO2،SO2،SO3،N : اكسيدهاي نافلزي محلول در آب كه به اكسيدهاي اسيدي معروف هستند، مانند             )2 O2 3،N O2 5،P O4 6،P O4 10،Cl O2، 
Cl O2 3،Cl O2 Cl و 5 O2 7.  

 وجه كنيدها به هنگام حل شدن در آب ت ي واكنش تعدادي از آن به معادله :  
  P O (s) H O(l) H PO (aq) H (aq) H PO (aq)   4 6 2 3 3 2 36 4 4 4  

  Cl O(g) H O(l) HClO(aq) H (aq) ClO (aq)   2 2 2 2 2  
  Cl O (l) H O(l) HClO (aq) H (aq) ClO (aq)    2 7 2 4 42 2 2  

)طرفه  صورت يك    به HClO4ي يونش    معادله :تـذكر  )  دوطرفهصورت  بهي يونش دو اسيد ديگر    و معادله( )  ايـن  .  نمايش داده شـده اسـت
  . شويد موضوع به قدرت اسيد حاصل بستگي دارد كه در ادامه با آن آشنا مي

Bفلزي مانند  اكسيدهاي شبه:نكته O2  .شوند وس محسوب ميينهاي اسيدي معروف هستند و اسيد آر نيز به اكسيدSiO2 و3

   B O (s) H O(l) H BO (aq) H (aq) H BO (aq)   2 3 2 3 3 2 33 2 2 2  
  SiO (s) H O(l) H SiO (aq) H (aq) HSiO (aq)   2 2 2 3 3  

H) گازهاي هيدروژن سولفيد)3 S(g))2و هيدروژن سيانيد (HCN(g)).  
)ها يك يا چند گروه عاملي كربوكسيل اين اسيدها تركيباتي هستند كه در ساختار آن: اسيدهاي آلي) 4 COOH)فقط ها در اين تركيب.  وجود دارد 

Hپديــد آوردنهيــدروژن متــصل بــه اكــسيژن امكــان  (aq)هــاي اســيدهاي آلــي، فرميــك اســيد تــرين مثــال معــروف.  را دارد(HCOOH) و 
CH)اسيد استيك COOH)31. هستند  

                                                           
 .شويد طور مفصل آشنا مي ي چهارم همين بخش از كتاب به با اسيدهاي آلي در جلسه -1

 هيدروژن برميد هيدروبرميك اسيد

 اي از باز آرنيوس  نمونه- 2شكل 
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  وسينترين بازهاي آر معروف
  :شوند در زير آورده شده است وس، باز محسوب ميينادي كه از ديد آرترين مو مهم

هيدروكسيدهاي فلزي محلول در آب كه بدون انجام واكنش شيميايي و فقط طي يك فرايند فيزيكي در آب حـل شـده و كـاتيون فلـزي و يـون                              ) 1

OH)هيدروكسيد ) كنند را در آب آزاد مي.   H OLiOH(s) Li (aq) OH (aq)  2  

  H OBa(OH) (s) Ba (aq) OH (aq)  2 2
2 2  

 . است) Mg وBeجز به (خاʔ ليايي و قليايي منظور از هيدروكسيدهاي فلزي محلول در آب، هيدروكسيد فلزهاي ق:نكته

اين اكسيدها طي يـك واكـنش شـيميايي بـا آب، كـاتيون فلـزي و يـون                   .  بازي معروف هستند    اكسيدهاي فلزي محلول در آب كه به اكسيدهاي        )2
OH)هيدروكسيد ) آورند پديد مي.  Li O(s) H O(l) Li (aq) OH (aq)   2 2 2 2  

  BaO(s) H O(l) Ba (aq) OH (aq)   2
2 2  

 . است) Mg وBeجز به (خاʔ  منظور از اكسيدهاي فلزي محلول در آب، اكسيد فلزهاي قليايي و قليايي:نكته

  . كنند جايي يگانه با آب، محلول بازي و گاز هيدروژن توليد مي فلزهاي فعال كه طي يك واكنش جابه) 3
  

Li (aq) , OH (aq)

Li(s) H O(l) LiOH(aq) H (g)
 

  2 2

2 2

2 2 2  

  
Ba (aq) , OH (aq)

Ba(s) H O(l) Ba(OH) (aq) H (g)

 

  
2

2 2 2

2

2   

در شـيمي سـال سـوم خوانديـد كـه . اسـت) Mg وBeجز به (خاʔ زهاي فعال، فلزهاي قليايي و قلياييمنظور از فلجا  در اين :نكته
دهـد،  آب واكـنش مـي بـه كنـدي بـا Mgاز طـرفي. دهـد  است كه با آب يا بخـار آب داغ نيـز واكـنش ˹ـيخاʔ فلز قلياييبريليم تنها 

 . در آب نامحلول استMg(OH)2اما

OH) گاز آمونياك كه به هنگام حل شدن در آب، يون هيدروكسيد)4 ) آورد پديد مي.   
كـه    است، در صورتيg47 برابرC25 و دمايatm1ب در فشار آg100پذيري گاز آمونياك در  در شيمي سال سوم خوانديد كه انحلال     :يـادآوري 

ي بـين   پـذيري بـسيار خـوب آمونيـاك در آب، برقـراري پيونـد هيـدروژن                 دليـل انحـلال   .  اسـت  g1تـر از    پذيري اغلـب گازهـا در آب كـم          انحلال
H و NH3هاي  مولكلول O2 با اين حال الكتروليتي مانند    .  استNH3     صورت مولكولي حل شده و تعداد كمي از         طور عمده به     هنگام انحلال در آب به
NH  :دنشو هاي آن يونيده مي  مولكول (g) H O(l) NH (aq) OH (aq)  3 2 4  
  : شود صورت مولكولي است، باعث مي تر به ي حل شدن آمونياك در آب كه بيش نحوه

)صورت دوطرفه  در آب را بهNH3يونش) آ )نمايش دهيم .  
  . را يك الكتروليت ضعيف بناميمNH3)ب
NHابكه آن را      جاي اين  جاي آمونيوم هيدروكسيد، محلول آمونياك بناميم و به         در آب را به    NH3محلول) پ OH(aq)4  بهتر اسـت    ، نمايش دهيم 

NHاز نماد (aq)3استفاده كنيم .  
ها را از آمونياك و با جايگزين كـردن يـك، دو يـا     آمين. ري به آمونياك دارنداي از تركيبات آلي هستند كه شباهت بسيا         اين مواد دسته  : ها   آمين )5

1CH.آورند  دست مي   سه اتم هيدروژن آن با گروه آلكيل به        NH3 ي يونش آن در آب، شـباهت بـسياري بـه             ترين نوع آمين است كه معادله        ساده 2
CH  :  آمونياك دارد NH (aq) H O(l) CH NH (aq) OH (aq)  3 2 2 3 3  

  

  .ي نادرست را بنويسيد دانيد؟ علت نادرستي جمله هاي زير را درست مي يك از جمله  كدام:1مثال 
R)ها  در الكل ) آ OH)    ـنهـاي آر    اين اين تركيبات جزو اسيد    بنابر. هيدروژن متصل به اكسيژن وجود دارد      ،دار  مانند اغلب اسيدهاي اكسيژن  وس ي

  . شوند بندي مي طبقه
R)ها در الكل) ب OH)گروه OHشوند بندي مي وس طبقهينبراين اين تركيبات جزو بازهاي آربنا.  وجود دارد.  

صـورت    ها بـه    كلدر واقع ال  . شوند  بندي مي   وس طبقه ينيدهاي آرنيوس و نه جزو بازهاي آر      ها نه جزو اس     الكل. هر دو عبارت نادرست هستند     
 انحلال اتـانول در آب      ،براي نمونه . كنند   را توليد نمي   OH و Hهاي  كدام از يون    كاملاً مولكولي در آب حل شده و به هنگام حل شدن در آب، هيچ             

H  : شود صورت زير نمايش داده مي به OC H OH(l) C H OH(aq)2
2 5 2 5  

                                                           
 .شويد طور مفصل آشنا مي ي چهارم همين بخش از كتاب به ها در جلسه با آمين -1
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  يون هيدرونيوم

Hدانستيم كه به يون    (aq)      آبي وجـود خـارجي نـدارد و شـكل            در زير خواهيم ديد كه اين يون در محلول        . شود  ، يون هيدروژن يا پروتون گفته مي 

Hدرست آن، يون O (aq)
  .  است كه هيدرونيوم نام دارد3

ي   بر هسته داراي يك يا چند لايـه        علاوه) چه مثبت و چه منفي    (ها    ونكه ساير ي   ي اتم است، در صورتي       يا همان پروتون فقط داراي هسته      H يون )1

  .باشدتر  هاي ديگر بسيار كوچك  از تمام يونHشود كه شعاع يون همين تفاوت باعث مي. الكتروني نيز هستند

در نتيجه اين يون كه داراي اوربيتال خالي است بـه           . شود كه چگالي بار الكتريكي اين يون بسيار زياد باشد            باعث مي  H كوچك بودن شعاع يون    )2
  .كند و برقرار مييتندي دارند، پيوند دالكترون ناپيوهايي كه جفت ا راحتي با ذره

بنـابراين كـاتيون    .  اتم اكـسيژن در مولكـول آب داراي دو جفـت الكتـرون ناپيونـدي اسـت                 )3
شـود و يـون       و بـه اتـم اكـسيژن مولكـول آب متـصل مـي             تيهيدروژن از طريق تشكيل پيوند دا     

H)هيدرونيوم O )3آورد وجود مي  را به.  
  

 ديگه قرار بـده و    Hجفت الكترون ناپيوندي داره، نميشه اون يكي رو هم در اختيار يك            دو   شما گفتيد كه اتم اكسيژن در مولكول آب        !آقا اجازه  
Hيون O 2

   تشكيل بشه؟4
H، اتم اكسيژن در   Hبا جذب اولين   :جواب O

شـود و در      هـا مـي      موجب ايجاد دافعه بين آن     Hنزديك شدن دومين  . شود   داراي بار مثبت مي    3
Hنتيجه يون O 2

  . شود  تشكيل نمي4
  

Hجا كه يون     از آن  )4 (aq)     صورت آزاد وجود داشته باشـد و بـه حالـت محلـول در آب بـه       هاي آبي به  تواند در محلول    ي بسيار ناپايدار است و نم
  : دهيم زير نمايش مي صورت  را در آب بهHClي يونش اسيدها مانند  معادله،شود، از اين به بعد پوشيده مي شدت آب

  HCl(g) H O(l) H O (aq) Cl (aq)   2 3  
 ي انتقال پروتون از به شيوهتر،  براي درك بيشHClبه H O2كه در زير آمده است، توجه كنيد  :  
  
  
بنابراين شكل هندسـي يـون      . داراي سه قلمرو الكتروني پيوندي و يك قلمرو الكتروني ناپيوندي است          ) اتم اكسيژن ( اتم مركزي در يون هيدرونيوم       )5

  . ضلعي است ي سه وم، هرم با قاعدههيدروني

109/ در اين يون در حدود     ي پيوند   ويهشود كه زا     وجود چهار قلمرو الكتروني در اطراف اتم مركزي يون هيدرونيوم باعث مي            )6 5 امـا چـون    .  باشد

109/تـر از     در هيدرونيوم اندكي كـم     ي پيوند    زاويه كند،  ل مي تري را اشغا    جفت الكترون ناپيوندي در مقايسه با جفت الكترون پيوندي فضاي بيش           5 
  . است

Hبا ايـن تفـاوت كـه اكـسيژن در         .  در يون هيدرونيوم مانند مولكول آب، اتم اكسيژن داراي چهار قلمرو الكتروني است             )7 O
 داراي يـك جفـت      3

Hالكترون ناپيوندي، ولي در    O2      از طرفي جفت الكترون ناپيوندي در مقايسه با جفت الكترون پيوندي، فضاي            .  داراي دو جفت الكترون ناپيوندي است
ار كه جفت الكترون پيوندي تحت تأثير دو هسته قـر  كند، زيرا جفت الكترون ناپيوندي تنها تحت تأثير يك هسته است، حال آن          تري را اشغال مي     بيش
  . تر است ي پيوند در مولكول آب در مقايسه با يون هيدرونيوم، كوچك به اين ترتيب زاويه. دارد

Hي پيوند در كه زاويه  با توجه به اين:نتيجه O2104/ در حدود 5ي پيوند در  است، زاويهH O
104/ ازتر  اندكي بيش3 5خواهد بود  .  

  . در كاتيون هيدرونيوم نه به اتم خاصي، بلكه به كل مجموعه تعلق دارد مثبت بار)8

H و مولكول  Hكه براي تشكيل پيوند داتيو ميان يون         با وجود آن   )9 O2       اكسيژن تعلق دارد، وقتي ايـن پيونـد تـشكيل          ، هر دو الكترون مشترك به
 هـيچ   اكـسيژن - هيـدروژن  طول و انرژي پيونـد داتيـو     ،عبارت ديگر   به. شد، از پيوندهاي كووالانسي ديگر در كاتيون هيدرونيوم قابل تشخيص نيست          

Oتفاوتي با دو پيوند كووالانسي ديگر Hندارد .  
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   درست است؟،يك از مطالب زير  كدام:2مثال 

  .عاع بسيار كوچك و چگالي بار الكتريكي بسيار كم است هيدروژن داراي شيون )1
  . تر از دو پيوند كووالانسي ديگر است در يون هيدرونيوم، پيوند داتيو ضعيف) 2
  .تر است ي پيوند در يون هيدرونيوم، در مقايسه با مولكول آب، بزرگ زاويه) 3
  . شود پوشي مي شدت آب  آب به يا پروتيم به حالت محلول درHيون) 4

   :بررسي چهار گزينه 
  .يون هيدروژن داراي چگالي بار الكتريكي بسيار زياد است) 1
  . پيوند داتيو هيچ تفاوتي با دو پيوند كووالانسي ديگر ندارد،در يون هيدرونيوم) 2
Hمولكول) 3 O2       داراي دو جفت الكترون ناپيوندي و يون H O

هاي ناپيوندي    هرچه تعداد جفت الكترون   .  داراي يك جفت الكترون ناپيوندي است      3
  . صحيح است) 3(ي  بنابراين گزينه. تر است ي پيوند بزرگ تر باشد، زاويه كم
  !!، پروتون است، نه پروتيمHنام ديگر يون) 4

 
  وس ينآر ي  نظريهنارسايي

در مـورد اسـيد و بـاز        دانـشمندان   هـاي قبلـي        براي اسيد و باز ارايه كرد، پيشرفت بسيار بزرگي نسبت به ديدگاه            1887وس در سال  ينتعريفي كه آر  
  . شد، كارايي داشت حلال استفاده ميعنوان  كه از آب به  آن هم فقط در حالتي،اما تعريف اين دانشمند سوئدي تنها در حالت محلول. شد محسوب مي

ترتيب يـون هيـدرونيوم و يـون هيدروكـسيد           شود كه در اثر حل شدن در آب به           تعريف آرنيوس براي اسيدها و بازها به موادي محدود مي          ،در واقع 
  . آورند پديد مي

ي غيـر از آب را      يهـا   هـا حـلال     دان  ويژه وقتي شيمي    د، به ش  وس اسيد و باز را به محيط آبي محدود كرده بود، يك ايراد بزرگ محسوب مي               ينكه آر  اين
  .كار بردند و باز هم رفتار اسيدي يا بازي را از برخي مواد نتيجه گرفتند به
كننـده در    و بـاز شـركت    اما اسيد   دهد،    شود، يك واكنش اسيد و باز رخ مي         مايع اضافه مي  كه استيك اسيد خالص به آمونياك         هنگامي ،عنوان نمونه  به

H زيرا اصلاً خبري از،خواني ندارند وس هميواكنش، با تعريف آرن O2نيست  .  
      مثلاً واكنش گاز اسيدي هيدروژن كلريد با گاز بازي آمونياك را كه منجر به توليد نمك     . تواند در فاز گازي انجام شود       حتي مي  واكنش اسيد و باز

NH  . ي آرنيوس توضيح داد   ان با نظريه تو   نمي،شود آمونيوم كلريد مي (g) HCl(g) NH Cl(s) 3 4  
  تر در مورد اسيد و باز متولد شد ي جديد و جامع  يك نظريهبعد سال 36وس،ين آري نظريهبا توجه به ايراد مهم.  

    برونستد -هاي لوري نظريه 
ي از ترطور مستقل، تعريف تازه و فراگير      دان دانماركي به     شيمي 2دان انگليسي و يوهانس نيكولاس برونستد        شيمي 1اس مارتين لوري   توم 1923در سال 

  .اسيد و باز ارايه كردند
  . ي ديگري بدهد اي است كه بتواند يك يون هيدروژن يا پروتون به ماده  برونستد، اسيد ماده- لوريي نظريه بر طبق )1
  . ي ديگري بپذيرد تواند يون هيدروژن يا پروتون را از ماده اي است كه مي  برونستد، ماده-لوري باز )2
  
  
  
  
  

  
  لوريتوماس    برونستديوهانس   

  ».ي پروتون است  پذيرنده، برونستد- ي پروتون و باز لوري  دهنده، برونستد- اسيد لوري«

                                                           
1-Thomas Martin Lowry 

2-Johannes Nicolaus Bronsted  
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H) مطابق اين تعريف هر واكنشي كه شامل انتقال پروتون         )3 )     در ايـن   .  بـاز خواهـد بـود      -ي ديگري باشد، يك واكنش اسـيد         از يك ماده به ماده
  . ها هيچ اهميتي ندارد دهنده تعريف، فاز واكنش

 توجه كنيدمقابل به واكنش :  
  HF(aq) H O(l) F (aq) H O (aq)  2 3  

  
  

 HFدر عين حـال، مولكـول آب كـه يـك پروتـون از             .  برونستد است، زيرا يك پروتون به مولكول آب داده است          -، اسيد لوري  HFدر اين واكنش،  
  .  برونستد است-پذيرفته است، باز لوري

  به واكنش ميان گازهاي آمونياك و هيدروژن كلريد توجه كنيد :  NH (g) HCl(g) NH Cl(s) [NH (s) ,Cl (s)]  3 4 4  
زيرا يك پروتون از گاز هيدروژن كلريد پذيرفته و بـه يـون آمونيـوم    .  برونستد عمل كرده است-عنوان يك باز لوري  گاز آمونياك بهدر اين واكنش،  

  .  برونستد را دارد، زيرا يك پروتون به آمونياك داده است-هيدروژن كلريد نيز نقش اسيد لوري. تبديل شده است
  

  NH (g) HCl(g) NH (s) ,Cl (s)  3 4  
  
  

تري از مـواد      رود، خاصيت اسيدي و بازي تعداد بيش        كار مي  وس، در هر فازي به    ين آر ي  نظريه برونستد برخلاف    - لوري ي  نظريهكه   ا توجه به اين    ب )4
  . شود  توجيه مي نظريهشيميايي با اين 

اي پذيرش آن پروتون در محيط حضور داشته         برونستد بر  -كند كه يك باز لوري      ي پروتون عمل مي     عنوان دهنده   برونستد هنگامي به   - اسيد لوري  )5
 اين در حالي است كـه     . شوند، همواره كنار هر اسيد يك باز وجود دارد           برونستد توجيه مي   - لوري ي  نظريههايي كه با       در واكنش  ،عبارت ديگر    به .باشد
  . شود ر اسيد توجيه مي بدون حضو، بدون حضور باز و خاصيت بازي يك ماده،وس خاصيت اسيدي يك مادهين آري نظريهدر 

 واكنش ،عنوان نمونه  به NH (g) H O(l) NH (aq) OH (aq)  3 2 4     برونـستد توجيـه كنـيم،      - لـوري  ي  نظريـه  را اگر با NH3  كـه H 

NHپذيرفته و به  
Hچنين  هم. رد برونستد را دا   - نقش باز لوري   ، تبديل شده است   4 O2 كه H     از دست داده و به OH       تبديل شده اسـت، نقـش 

 توليـد   OHدن در آب، يـون     كه با حـل ش ـ     NH3وس توجيه كنيم؛  ين آر ي  نظريهنش را با    كه اگر اين واك    در صورتي .  برونستد را دارد   -اسيد لوري 
Hاما. وس خواهد بودينكرده، باز آر O2هيچ نقشي نخواهد داشت،وسين آري يه طبق نظر  .  

   اسيد و باز مزدوج  
  . برونستد قابل توجيه است- لوريي نظريهمفهوم اسيد و باز مزدوج به كمك 

ي ايـن واكـنش       حاصل كه در سمت راسـت معادلـه       باز  . شود   يك اسيد با از دست دادن پروتون به يك باز تبديل مي            ، باز -يد طي يك واكنش اس    )1
  .گويند  باز مزدوج مي-، جفتِ اسيدها  و به آنشود ناميده ميشود، باز مزدوج  نوشته مي

 اگر،براي نمونه HClته باشد، را داش1 نقش اسيد برونستدClباز مزدوج آن خواهد بود و به HClو Clگويند  باز مزدوج مي-، جفت اسيد.  
ي ايـن واكـنش نوشـته          اسيد حاصل كه در سمت راست معادله       .شود   يك باز با گرفتن پروتون به يك اسيد تبديل مي          ، باز -طي يك واكنش اسيد    )2
  .گويند  باز مزدوج مي-، جفت اسيدها شود و به آن ناميده ميشود، اسيد مزدوج  مي

اگر، براي نمونه NH3،نقش باز برونستد را داشته باشد NH
NH وNH3 و بهخواهد بود اسيد مزدوج آن 4

  .گويند  باز مزدوج مي-، جفت اسيد4

H)پروتون باز مزدوج، تنها در يك - جفت اسيد)3 )با هم اختلاف دارند .  

H) اسيد مزدوج نسبت به باز برونستد، يك پروتون)4 )د، يك پروتونتر و باز مزدوج نسبت به اسيد برونست  بيش(H )تر دارد  كم.  

 از Hي شـيميايي، يـك    به آن اضافه كنيد و براي پيدا كردن باز مزدوج يك گونـه    Hي شيميايي، يك     براي پيدا كردن اسيد مزدوج يك گونه       )5
  .آن كم كنيد

                                                           
 .شود  اسيد يا باز برونستد استفاده ميي  واژه برونستد، از-يا باز لوري اسيد  به كار بردنجاي در اغلب اوقات به -1

H

 اسيد  باز

H

  Hاز دست دادن

  Hگرفتن
 باز اسيد
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 اسيد مزدوج

 باز مزدوج

  

  : ها پاسخ دهيد  دقت كنيد و به آن،وت دو سؤال زير به تفا:3 مثال
H)آ O2ي شيميايي است؟ ، اسيد مزدوج كدام گونه  
Hاسيد مزدوج) ب O2ي شيميايي است؟ ، كدام گونه  

H)جا مولكول آب   در اين  )آ  O)2       بنـابراين يـك   . به دنبال باز برونستد آن باشـيم       اسيد مزدوج است و بايدH از H O2    كنـيم    كـم مـي، 
Hيعني O2اسيد مزدوج ،OHاست  .  
Hجا بايد اسيد مزدوج    در اين  )ب O2   يعني. يم را پيدا كنH O2    اسيد مزدوج براي پيدا كردن    .  خود باز برونستد استH O2   كافي است يك ،H   بـه 

H يعني،آن اضافه كنيم O
H، اسيد مزدوج3 O2است  .  

  
  . رود كار مي پذير به ناپذير و برگشت  باز برگشت-هاي اسيد سيد مزدوج و باز مزدوج در هر دو نوع واكنش مفهوم ا)6
كننـد، اسـيد برونـستد و بـاز برونـستد              مواد سمت چپ معادله كه پروتون با هم مبادله مـي           ،)طرفه  يك(ناپذير     باز برگشت  -هاي اسيد    در واكنش  )7

  . باشند شود، اسيد مزدوج و باز مزدوج مي ها مبادله نمي ه كه پروتوني بين آناما مواد سمت راست معادل. هستند
 اسيد در آب توجه كنيدنيتريكي يونش  طرفه ي يك به معادله  :  

  HNO (aq) H O(l) NO (aq) H O (aq)   3 2 3 3  
  
امـا  . است) طرفه يك(ناپذير  هاي برگشت واكنشدنظر باشد، وضعيت مانند ور، اگر واكنش رفت م)طرفه دو(پذير     باز برگشت  -هاي اسيد   در واكنش  )8

چـپ معادلـه، اسـيد      شـوند و مـواد سـمت          گذاري مي   اگر واكنش برگشت موردنظر باشد، مواد سمت راست معادله، اسيد برونستد و باز برونستد نام              
  . شوند مزدوج و باز مزدوج خوانده مي

  
  HSO (aq) CN (aq) SO (aq) HCN(aq)   2

4 4  
  اسيد برونستد     از برونستدب   زدوج باز م      اسيد مزدوج  

   اسيد مزدوج      باز مزدوج    باز برونستد    اسيد برونستد  
 باز برونستد نيز در جهت عنوان اسيد مزدوج و هاي دوطرفه، اسيد برونستد در جهت برعكس به        در واكنش  ،بينيد  طور كه در واكنش فوق مي        همان )9

. شوند  جا مي   با هم جابه  » مزدوج«يا  » برونستد«كند و تنها پسوند       يعني نقش اسيدي يا بازي مواد تغيير نمي       . شود  عنوان باز مزدوج ظاهر مي     برعكس به 
  .)هاي اسيد و باز استفاده كرد را حذف كرد و تنها از واژه» برونستد«توان پسوند  البته مي(

   ساده ولي مهمي يك نكته
  .هاي زير دقت كنيد جايي پروتون در واكنش به جابه.  برونستد نگاه كنيم- لوريي نظريه باز در - از يك بعد ديگر به واكنش اسيدخواهيم مي
HF(aq)   :صورت مقابل است  در آب بهHFي يونش جزيي اسيد    معادله)1 H O(l) H O (aq) F (aq)  2 3  
  
  

  
  

  : استرو روبهصورت  ها در اين واكنش به اي گونه  نقطه-مدل الكترون
  

  
NH   :صورت مقابل است در آب به NH3ي يونش جزيي باز   معادله )2 (g) H O(l) OH (aq) NH (aq)  3 2 4  
  
  
  

  :  استرو روبهصورت  ها در اين واكنش به اي گونه طهق ن-مدل الكترون
  
  

 اسيد مزدوج باز مزدوج باز برونستد اسيد برونستد

 رفت

 برگشت

 باز مزدوج باز اسيد

 ) باز مزدوج-هاي اسيد جفت(

H

H
H

 ) باز مزدوج-هاي اسيد جفت(

 اسيد مزدوج اسيد باز
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 اسيد مزدوج

كم يك جفت الكترون ناپيوندي داشته باشد تا از آن بـراي   كه يك مولكول يا يون بتواند پروتون بپذيرد، بايد دست  براي آنبينيد، طور كه مي  همان )3
H)پيوند با يون هيدروژن    )  حداقل داراي يك جفـت الكتـرون        )دوجچه برونستد و چه مز    (ي برونستد، بازها      در نظريه  ،عبارت ديگر  به.  استفاده كند 

  . ناپيوندي هستند
  

   درست است؟،يك از مطالب زير كدام :4مثال 
  . مزدوجِ يون هيدروكسيد، كاتيون هيدرونيوم استاسيد) 1
NH مزدوجِ آمونياك، آنيونباز) 2

  .  است2
  .زي مواد به جهت پيشرفت واكنش بستگي دارد باز دو طرفه، نقش اسيدي يا با-هاي اسيد در واكنش) 3
  .، باز مزدوجِ يون سولفيد استHSيون) 4

   :بررسي چهار گزينه 
H، مولكولOH مزدوج يوناسيد) 1 O2براي اين منظور كافي است يك.  استHبه OHاضافه كنيم  .  
NH، آنيونNH3 باز مزدوج)2

  . كم كنيمNH3 ازHبراي اين منظور كافي است يك.  است2
  .شرفت واكنش بستگي ندارد اسيدي يا بازي مواد به جهت پينقش) 3
S، اسيد مزدوج يونHSيون) 4 2است .  

  .صحيح است) 2(ي  بنابراين گزينه
  

  يك پرسش و چند نكته
زيرا بر اثر حل شدن اين تركيـب يـوني          . شوند   محسوب مي   باز (BaO) مانند باريم اكسيد   ،فلزي محلول در آب   ي آرنيوس، اكسيدهاي      مطابق نظريه 

OH)هاي هيدروكسيد هاي آب، يون  در آب و واكنش با مولكول )شوند  توليد مي .  BaO(aq) H O(l) Ba (aq) OH (aq)   2
2 2  

   برونستد نيز توضيح داد؟-ي لوري توان با نظريه شود و آن اين است كه آيا اين واكنش را مي اكنون پرسش مهمي مطرح مي
   اكسيد فلزي آبهيدروكسيد فلز  :  نشان دادمقابلصورت   توان به است و شكل كلي آن را مي) سنتز( اين واكنش از نوع تركيب )1
Baهاي  محلول آبي باريم اكسيد شامل يون     ) 2 (aq)2 و O (aq)2        طـور كـه در بـالا نوشـته شـد، شـامل                و محلول باريم هيدروكسيد نيـز، همـان

Baهاي يون (aq)2و OH (aq)2كننده در آن بنويسيم، خواهيم داشت هاي شركت اگر اين واكنش را برحسب يون.  است :  

  
BaO(aq) Ba(OH) (aq)

Ba (aq) O (aq) H O(l) Ba (aq) OH (aq)      

2

2 2 2
2 2   

Baيون) 3 (aq)2              اين يون را كـه بـه يـون نـاظر يـا تماشـاگر               .  بدون تغيير در دو سمت واكنش حضور دارد، گويي در واكنش شركت نكرده است
  . توان از دو طرف معادله حذف كرد معروف است، مي

Oشود، واكنش اصلي ميان يون طوري كه ديده مي  همان)4 (aq)2و مولكول H O(l)2بوده است كه منجر به توليد يون OH (aq)شده است  .  

Hچرا !آقا اجازه  O(l)2 صورت رو در سمت چپ واكنش بهH (aq)و OH (aq)نويسيم؟  نمي  
H :ابجو O(l)2            هـاي   يك تركيب مولكولي است و ميزان يونش آن بـه يـونH (aq)   و OH (aq)      همـين دليـل بايـد       بـه .  بـسيار نـاچيز اسـت

Hحساب O(l)2را از BaO(aq)و Ba(OH) (aq)2يوني در آب وجود دارند، جدا كردصورت كاملاً   كه به.  
  

Ba با حذف يون)5 (aq)2از دو طرف معادله، خواهيم داشت  :  O (aq) H O(l) OH (aq)  2
2 2  

  . شود ي پروتون است، باز محسوب مي هي پروتون است، اسيد و يون اكسيد كه پذيرند  آب كه دهنده  برونستد، مولكول- لوري ي  مطابق نظريه)6
  

  
  O (aq) H O(l) OH (aq)) OH (aq)    2

2  
  
  
  
  .شود  باز مزدوج محسوب مي-، جفت اسيد يون هيدروكسيد- يون اكسيد، مانند مولكول آب- يون هيدروكسيد)7
  . شود هاي هيدروكسيد تبديل مي  به يونسرعت به يون اكسيد در آب )8

  

 باز برونستد

H

 ) باز مزدوج-هاي اسيد جفت(

 تداسيد برونس باز مزدوج
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   درست است؟، چه تعداد از مطالب زير:5مثال 
  .ي آرنيوس، محلول آبي ليتيم اكسيد، خاصيت بازي دارد مطابق نظريه) آ
  .ي آرنيوس، آب در واكنش با ليتيم اكسيد، نقش اسيدي دارد مطابق نظريه) ب
  . آب، نقش بازي دارد برونستد، يون اكسيد در واكنش با-ي لوري مطابق نظريه) پ
  .  فلزي محلول، نقش اسيدي داردهاي برونستد، آب در واكنش با اكسيد- لوريي مطابق نظريه) ت
1(4  2(3  3(2  4(1  

   :بررسي چهار عبارت 
Li)ي آرنيوس، ليتيم اكسيد ظريه مطابق ن)آ O)2زيرا با حل شدن.  يك باز استLi O2شوند هاي هيدروكسيد توليد مي  در آب، يون .  

  Li O(aq) H O(l) LiOH(aq) 2 2 2  
Hتوان براي   ي آرنيوس، نمي    مطابق نظريه  )ب O2   توجه داشـته   . ي آرنيوس، آب نه اسيد و نه باز است          عبارت ديگر در نظريه     به. ئل شد  نقش اسيدي قا

  . شود عنوان حلال استفاده مي ي آرنيوس از آب، تنها به ر نظريهباشيد كه د
  . شده در مورد واكنش باريم اكسيد با آب، درستي اين دو عبارت، واضح است با توجه به مطالب گفته )پ و ت

  . پاسخ اين تست است) 2(ي  ها درست هستند و گزينه ي عبارت ، بقيه»ب«جز عبارت  به
  

  آمونيوم كلريد يا نشادر
د آن از گازهـاي     يچنين دانستيد كه واكنش تول      هم.  آمونيوم كلريد در شيمي سال دوم و با واكنش توليد آن در شيمي سال سوم آشنا شديد                 ساختاربا  

  . چيزي است كه بايد در مورد اين تركيب و واكنش توليد آن بدانيد نكات زير تمام آن.  است باز-يداسآمونياك و هيدروژن كلريد يك واكنش 
NH)رنــگ آمونيــاك  گازهــاي بــيواكــنش )1  يــا 1انجامــد كــه نــشادر  بــه توليــد جامــد يــوني ســفيدرنگي مــي(HCl) و هيــدروژن كلريــد3(

NH)كلريد آمونيوم Cl)4 شود  ميناميده .  NH (g) HCl(g) NH Cl(s) 3 4  
  . هاي سنتز يا تركيب است اي از واكنش شده نمونه  انجام واكنش )2

H)با انتقال پروتونجا كه اين واكنش       از آن  )3 )برونستد يك واكنش اسـيد - لوريي هنظريشود، مطابق   از هيدروژن كلريد به آمونياك انجام مي - 
  .باز است

NH جامد يونياگر )4 Cl4ي آن تفكيك كنيم، خواهيم داشت هاي سازنده  را به يون :  NH (g) HCl(g) NH (s) Cl (s)   3 4  
  
   .وس قابل توجيه نيستيني آر نظريهشود، با  جا كه اين واكنش در فاز گازي انجام مي  از آن)5
  .دنشو نشين مي  ته،هاي ريز آمونيوم كلريد جامد در هوا پخش شده و مدتي پس از واكنش دليل گرماده بودن واكنش، ذره  به)6
NH در تركيب يوني   )7 Cl4    كـاتيون آمونيـوم   البته پيوند داتيو در. وجود دارد) كووالانسي كوئوردينانسي(پيوند يوني، كووالانسي و داتيو نوع ، هر سه 

  . از پيوندهاي كووالانسي ديگر در اين يون قابل تشخيص نيست
 
  
  
  
  
  
  
  

  ) ب(    ) آ(  
  .انجامد واكنش بين گازهاي آمونياك و هيدروژن كلريد كه به توليد نشادر مي) ب  .شكل ظاهري نشادر و ساختار آن)  آ- 3شكل 

  
  

                                                           
1-Nushadir  

 باز برونستد اسيد برونستد اسيد مزدوج باز مزدوج

H
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H

H

H

H

  آمفوتر  
   .گويند  مي1دهند، به چنين موادي آمفوتر ي را از خود نشان ميبرخي از مواد هر دو خاصيت اسيدي و باز

 آمفـوتر در    ،عبـارت ديگـر     به. دهند  آمفوترها، موادي هستند كه در برابر اسيدها، خاصيت بازي و در برابر بازها، خاصيت اسيدي از خود نشان مي                  ) 1
  . نقش اسيدي و در برخي ديگر نقش بازي داردها واكنشبرخي از 

  : اند  آمفوترهايي كه در كتاب درسي آمده است، در زير خلاصه شدهتمام) 2
H)آب) آ O)2دنده خوبي نشان مي  آمفوتر بودن آب را به،هاي زير واكنش. ترين آمفوتر شناخته شده است  معروف :  

  H S(aq) H O(l) HS (aq) H O (aq)  2 2 3 )1  

  
  NH (g) H O(l) NH (aq) OH (aq)  3 2 4 )2  

  
Al)، آلومينيم اكسيد  (Al)آلومينيم )ب O )2 Al(OH)) و آلومينيم هيدروكسيد   3 هـاي     به واكـنش   2.آيند  شمار مي   ي ديگري از آمفوترها به       دسته 3(

Al(s)  .  دقت كنيدمقابل HCl(aq) AlCl (aq) H (g)  3 22 6 2 3 )1  
  

  Al(s) NaOH(aq) H O(l) NaAl(OH) (aq) H (g)   2 4 22 2 6 2 3 )2  
  
  

  .است يك آمفوتر Alتوان نتيجه گرفت كه بنابراين مي. دهد  واكنش مي(NaOH) و هم با باز(HCl)طور كه مشخص است فلز آلومينيم هم با اسيد همان
 منظور از هيدروژن اسيدي، يون هيدروژن يا پروتوني است كه در محلول آبي، قابـل انتقـال بـه                  . د، آمفوتر هستند  هايي كه هيدروژن اسيدي دارن      آنيون )پ

Hمولكول O2 تر از خود، هاي قوي در واكنش با باز ها    اين آنيون زيرا  .  باشدHچنين در واكـنش   هم. كنند  ميعنوان اسيد رفتار دهند و به  از دست مي
HSO هاي مانند آنيون. كنند عنوان باز رفتار مي پذيرند و به  ميHتر از خود، با اسيدهاي قوي

3،HCO
3،H PO

2 4،HPO 2
4،HS 3... و .   

 هاي زير توجه كنيد تا به آمفوتر بودن به واكنشH PO
2   . پي ببريد4

  H PO (aq) OH (aq) HPO (aq) H O(l)    2
2 4 4 2 )1  

  
  H PO (aq) H O (aq) H PO (aq) H O(l)  2 4 3 3 4 2) 2  

  
) داراي عامـل اسـيدي   اين تركيبات آلي هـم . وندر شمار مي اي از تركيبات آلي هستند كه آمفوتر به            آمينواسيدها دسته  )ت COOH)  و هـم داراي 

)عامل بازي  NH )  همـين بخـش آشـنا       4ي    با ايـن تركيبـات در درسـنامه       . دهند   هم با بازها و هم با اسيدها واكنش مي         ،همين دليل  به. باشند   مي 2
  .شويد مي

Al)ميناآلو O )2 3  
Al) آلومينيم اكسيد  )1 O )2 يت، شامل آلومينـاي ناخـالص      سسنگ معدن بوك  .  به آلومينا معروف است    3

  .است
طـوري كـه اگـر پـودر آن را در آب بريـزيم، يـك                  پذير نيـست، بـه       اين تركيب يوني در آب انحلال      )2

  .شود سوسپانسيون دوفازي به رنگ شيري تشكيل مي
Al با توجه به آمفوتر بودن     )3 O2  بـه مخلـوط     NaOH يا يـك بـاز ماننـد       HClمانند، اگر يك اسيد     3

Alناهمگن آب و   O2  ،شـده  هاكسيد طي يك واكنش شيميايي در اسيد يا باز اضـاف             اضافه شود، آلومينيم   3
  . آيد وجود مي رنگ به شود و در نتيجه يك محلول شفاف و بي حل مي

Al خاصيت آمفوتري-4شكل    O2 3  

                                                           
1-amphoteric  

  . اي نشده است ها اشاره تري دارند، اما در كتاب درسي به آنها خاصيت آمفو  فلزهاي سرب، روي، قلع، كروم و بريليم، به همراه اكسيد و هيدروكسيد آن-2
Hدو آنيون -3 PO


2 HPO و2


  . ها اسيدي نيست زيرا هيدروژن آن. كه هيدروژن دارند، اما آمفوتر نيستند  با اين3

 اسيد باز

 اسيد باز

 باز اسيد

 باز اسيد

 اسيد باز

 اسيد باز
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H

Al يا باز به مخلوط    اسيدي اضافه كردن      رنگي كه در نتيجه      محلول شفاف و بي    )4 O2 ي هر كدام از      دهدكه فراورده   شود، نشان مي     و آب تشكيل مي    3
  1.ستها يك نمك محلول در آب ا اين واكنش

  Al O (s) HCl(aq) AlCl (aq) H O(l)  2 3 3 26 2 3 )1  
  

  Al O (s) NaOH(aq) H O(l) NaAl(OH) (aq)  2 3 2 42 3 2 )2  
  

  يونش آب  - خود 
Hهاي در آب خالص، مولكول O2كنند شود، شركت مي  ناميده مي2 يونش- در يك واكنش كه خود .  

Hهاي  همواره در آب خالص، مقادير ناچيزي يون)1 O (aq)
OH و3 (aq)وجود دارد .  

H)هاي هيدرونيوم    يون )2 O (aq))
OH) و هيدروكسيد  3 (aq))    ايـن  . شـوند   هاي آب طي واكنش تعادلي زير ايجـاد مـي            از يونش جزيي مولكول

H  .  يونش آب است-واكنش همان خود O(l) H O (aq) OH (aq) 2 32   
  . دهند  يونش آب نسبت مي-هاي هيدرونيوم و هيدروكسيد ناشي از خود  رسانايي اندك آب خالص را به يون)3
  .هاي آب بسيار جزيي و ناچيز است، واكنش رفت پيشرفت خوبي ندارد و تعادل در سمت چپ قرار دارد كه يونش مولكول  با توجه به اين)4
زيرا يك مولكول آب با از دسـت دادن پروتـون بـه يـون هيدروكـسيد تبـديل             .  باز است  -اي از يك واكنش اسيد       يونش آب نمونه   - واكنش خود  )5
  ).باز برونستد (شود و مولكول ديگر آب با پذيرفتن پروتون به يون هيدرونيوم تبديل مي) اسيد برونستد(شود  مي

  H O(l) H O(l) H O (aq) OH (aq)  2 2 3  
  
  
  

  .زيرا در اين واكنش، آب هم در نقش اسيد و هم در نقش باز ظاهر شده است. اي آمفوتر است دهد كه آب، ماده ش آب، نشان مي يون-واكنش خود )6
شـمار    ي خنثـي بـه       يونش آب با هم برابر است، آب خالص يك مـاده           -درونيوم و هيدروكسيد حاصل از خود     هاي هي   كه غلظت يون    به آن با توجه    )7
  .رود مي
H يك اسيد در آب، غلظت      با حل شدن   )8 O (aq)

) سـمت چـپ    بـه (وشاتليه، تعـادل در جهـت برگـشت         در نتيجه طبق اصل ل    . يابد   افزايش مي  3
OHجا شده و غلظت جابه (aq)يابد  كاهش مي.  

OH با حل شدن يك باز در آب، غلظت     )9 (aq)جـا   جابـه ) سمت چـپ  به(وشاتليه، تعادل در جهت برگشت  در نتيجه طبق اصل ل.يابد  افزايش مي
Hشده و غلظت O (aq)

  .يابد  كاهش مي3
Hهـر دو يـون    ) اسـيدي، بـازي و خنثـي      (هـاي آبـي       ي محلـول     همه )10 O (aq)

OH و 3 (aq)   هـاي   در محلـول بـا ايـن تفـاوت كـه     . را دارنـد
OH]؛اسيدي ] [H O ]  H]؛هاي بازي  ولي در محلول3 O ] [OH ] 3؛هاي خنثي  و در محلول[OH ] [H O ]    .  است3

   برونستد- لوريي نارسايي نظريه
شدن در آب بتوانند غلظـت يـون هيـدروژن يـا هيدروكـسيد را               شود كه در اثر حل        وس تعداد محدودي از اسيدها و بازها را شامل مي         ين آر ي  نظريه

با ايـن   . گيرد  مي بري ديگر را نيز در    هاي غيرآبي و حتي فازها      وس است و واكنش   ين آر ي  نظريه برونستد فراگيرتر از     -وري ل ي  نظريهاما  . افزايش دهند 
لـوري و برونـستد، اسـيدها و بازهـا را بـه             . شود   اسيد و باز را شامل نمي      هاي  حال تعريفي كه لوري و برونستد از اسيد و باز ارايه كردند، تمام واكنش             

 پتاسيم اكسيد كه يك اكسيد بازي اسـت        واكنشدر نتيجه واكنشي مانند     . موادي كه قادر به از دست دادن و پذيرفتن پروتون هستند، محدود كردند            
K  . شود  نستد توجيه نمي برو- لوري ي نظريهاكسيد كه يك اكسيد اسيدي است، با   با گوگرد تري  O(s) SO (g) K SO (s) 2 3 2 4  

 ي نظريـه  3بـرت نيـوتن لـوويس   ليدان مشهور آمريكايي به نام گ      يمي خود را ارايه كردند، ش     ي  نظريههمين دليل در همان سالي كه لوري و برونستد           به
هـاي كتـاب درسـي    »تـر بدانيـد   بيش« لوويس جزو ي نظريه چون اما.  برونستد است- لوريي نظريهتر از  ديگري براي اسيد و باز ارايه كرد كه جامع    

   . كنيم نظر مي است، از پرداختن به آن صرف

                                                           
  .داريدي واكنش آلومينيم اكسيد و سديم هيدروكسيد در كتاب درسي مطرح نشده است و نيازي به يادگيري آن ن معادله -1
2-autoionization   

3-Gilbert Newton Lewis 

 باز

 اسيد باز

 اسيد

 )هاي مزدوج جفت(

 باز برونستد اسيد برونستد اسيد مزدوج باز مزدوج
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  اسيدها و بازها:بخش سوم

  
  كند؟ توجيه ميآرنيوس  ي نظريهكدام واكنش، خاصيت اسيدي يك ماده را بر اساس  .1

1(CH CH OH(l) Na(s) CH CH ONa(s) H (g)  3 2 3 2 22 2 2  2(K O(s) H O(l) K (aq) OH (aq)   2 2 2 2  
3(HCl(aq) KOH(aq) KCl(aq) H O(l)   2  4(N O (g) H O(l) H (aq) NO (aq)   2 5 2 32 2  

  رو است؟  براي شكل روبهيكدام عبارت توصيف درست .2
   يونش اسيدها در آب)2  درونيومپوشي يون هي آب)1
  پوشي پروتون آب)4   حل شدن اسيدها در آب)3

   است؟نادرستكدام عبارت  .3
Hهاي  غلظت يون)2  .شود  يونش آب نيز گفته مي-به واكنش يونش جزيي آب، اصطلاحاً خود )1 O

  . در آب خالص برابر استOH و3
H يونفاقدهاي قليايي   محلول)4  .دهد  آب را كاهش ميOH شدن يك اسيد در آب، غلظت حل)3 O

  .هستند 3

M(OH)]اسيد مزدوج يون .4 ]2؟ كدام است  
1([M(H O) ] 3

2 2  2([M(OH)(H O)] 2
2  3([M(OH)] 2  4([M(OH) (H)] 2

2  

   برونستد قابل توجيه است؟-هاي آرنيوس يا لوري  يك از نظريه خاصيت بازي مولكول آمونياك توسط كدام .5
  كدام هيچ) 4  هر دو نظريه) 3   برونستد-فقط لوري) 2  فقط آرنيوس) 1

   است؟نادرسترو  كدام عبارت در مورد شكل روبه .6
  . نمايش خاصيت آمفوتري آلومينيم اكسيد رسم شده است براي)1
  .، مخلوط آب و آلومينيم اكسيد استX مخلوط)2
  .پذير نيست  آلومينيم اكسيد در آب انحلال)3
  .شود  در اسيدها و بازها حل مي فيزيكي آلومينيم اكسيد طي يك فرايند)4
  
  
  

Hي كدام مطلب در مقايسه .7 PO3 H با4 SO2    است؟نادرستها  هاي آن  و آنيون4
  .هيدروژن فسفات، خصلت آمفوتري دارد  يون هيدروژن فسفات، مانند يون دي)1
Hشمار پيوندهاي داتيو در مولكول) 2 SO2 H در مقايسه با4 PO3   . استتر  كم4
SOيون) 3 2

HSO، باز مزدوج يون4
PO است و مانند يون4 3

  .، چهاروجهي است4
  . آب تهيه كرد اكسيد به(VI) اكسيد و گوگرد(V)توان از افزودن فسفر اين اسيدها را مي) 4

  يك از اكسيدهاي زير است؟  جزو كدامX20اكسيد عنصر .8
   اكسيد خنثي)4   اكسيد بازي)3   اكسيد آمفوتر)2   اكسيد اسيدي)1

  ؟آيد نميبه حساب آرنيوس هاي  كدام گزينه جزء پژوهش .9
  يهاي آب لكتريكي محلول بررسي رسانايي ا)2   بررسي اثر اسيدها و بازها بر روي شناساگرها)1
  هاي محلول در آب  بررسي برقكافت تركيب)4     براي اسيدها و بازهااي نظريهي   ارائه)3

  كدام عبارت درست است؟ . 10
NH جامد مولكولي سفيدرنگ،HCl(g)واكنش گاز آمونياك بااز  )1 Cl4 شود مي توليد.  
2(Al O2   .، يك اكسيد آمفوتر محلول در آب است3
Hهاي آبي يون  در محيط)3 O

  . استH ناپايدارتر از يون3
H در آب افزايش و غلظت يونOH غلظت يون، با حل شدن يك باز در آب)4 O

  .يابد  كاهش مي3
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  .است) ب (ستون در …………ي   گونه، باز مزدوج)الف (ستون در …………ي  گونه . 11
1(c3  
2(b1  
3(b4  
4(d2  

   باشد؟Aتواند متعلق به عنصر  كدام آرايش الكتروني زير مي.كند  توليد ميHهاي دهد و در آب يون ش مي با آب واكنAاكسيد عنصر . 12
1(s p2 63 3  2(s p2 53 3  3(s p2 14 4  4(d s2 23 4  

Hهاي همواره در آب خالص، مقاديري يون     . 13 O (aq)
OH و3 (aq) هـا نـسبت    وجـود آن   آب خـالص را بـه  ………… وجود دارند كه رسانايي

  .شوند  آب ايجاد ميهاي  مولكول…………ها از يونش  اين يون. دهند مي
   جزيي- زياد)4   جزيي- اندك)3  كامل - زياد)2  كامل - اندك)1

 آن ………… برونـستد بـراي   - لـوري …………كند كه يك  تون عمل ميو پر…………عنوان   به  برونستد هنگامي - لوري …………يك   . 14
  .پروتون در محيط حضور داشته باشد

   پذيرش- اسيد-ي  دهنده- باز) ب     پذيرش-  باز-ي  دهنده-اسيد) آ
   از دست دادن- باز-ي  پذيرنده- اسيد) ت   از دست دادن-  اسيد-ي  پذيرنده- باز) پ
   پ و ت)4   ب و پ)3   آ و پ)2   آ و ب)1

Hتشكيل يون با فرمول    . 15 O
صورت   تر يون هيدروژن به      بين يون هيدروژن با مولكول آب است و نمايش درست          ………… از طريق ايجاد پيوند      3

  . است………… و نام آن …………
H- هيدروژني)2   پروتيم-H- داتيو)1 O

H- داتيو)3   پروتيم-3 O
   هيدرونيوم-H- هيدروژني)4   هيدرونيوم-3

  كدام ماده اسيد است؟آرنيوس  ي نظريهمطابق  . 16
  نيتروژن مونوكسيد  دي)4   پنتوكسيدنيتروژن  دي)3   نيتروژن مونوكسيد)2   كربن مونوكسيد)1

H در آب، يون مادهدو  حل شدن كدام با . 17 (aq) آيد؟ پديد مي  
  كلسيم اكسيد جامد) ت  جوهر سركه) پ   گاز هيدروژن برميد)ب   اتانول مايع)آ
   پ و ت)4   ب و پ)3   آ و ب)2   آ و ت)1

Hدر مورد واكنش . 18 O OH H O H O  3 2 2است؟نادرستام عبارت  كد   
Hازتر  بيش OHهاي  تعداد الكترون)1 O

Hرو از  است، از اين3 O
  .پذيرد  پروتون مي3

  . آب، باز مزدوج يون هيدرونيوم و اسيد مزدوج يون هيدروكسيد است)2
  .ونيوم اسيد برونستد و يون هيدروكسيد باز برونستد است در واكنش رفت، يون هيدر)3
  . در واكنش برگشت، آب نقش آمفوتر دارد)4

  ………… مانند …………اي تعريف كرد كه   و باز را ماده………… مانند …………اي تعريف كرد كه  آرنيوس، اسيد را ماده . 19
C- داشته باشدOH در ساختار خود-HCl(g)- داشته باشدH در ساختار خود)1 H OH(l)2 5  
C- داشته باشدH در ساختار خود)2 H OH(l)2   NaOH(s)- داشته باشدOH در ساختار خود-5
H با حل شدن در آب،)3 (aq)پديد آورد -HCl(g)-با حل شدن در آب OH (aq)پديد آورد -Al O (s)2 3  
H با حل شدن در آب،)4 (aq)پديد آورد -N O (g)2 OH با حل شدن در آب-5 (aq)پديد آورد -K O(s)2  

  ………… جز به ،آيند حساب مي هاي زير، آمفوتر به هر كدام از گونه . 20
1(Al O2 3  2(HCOO  3(H O2  4(HS  

KHدر واكنش . 21 H O KOH H  2   .ترتيب اسيد برونستد و باز برونستد هستند  به………… و …………هاي  ، گونه2
1(H O H2  2(H H O  2  3(H KOH2  4(KOH H 2  

  كند؟ آيد و هر مول از آن در واكنش با آب، چهار مول يون توليد مي شمار مي بهآرنيوس يد يك از اكسيدهاي زير، اس كدام . 22
1(P O (s)4 10  2(K O(s)2  3(N O (g)2 5  4(BaO(s)  

  )ب(  )الف(
OH (a  NH (4 1  
NH (b3  OH ( 2  
HS (c  S (2 3  
H O(d2  NH (2 4  
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  …………ود كه ش براي اسيدها يا بازها به موادي محدود ميآرنيوس تعريف  . 23
  . داشته باشندOH ياHترتيب  در ساختار خود به)1
  .ترتيب هيدروژن يا جفت الكترون ناپيوندي داشته باشند  در ساختار خود به)2
  .ترتيب يون هيدرونيوم يا يون هيدروكسيد توليد كنند  در اثر حل شدن در آب به)3
  .ترتيب پروتون بدهند يا پروتون بپذيرند در اثر حل شدن در آب به )4

Hمولكول . 24 O(l)2ها را از راست به چپ بخوانيد گزينه(ترتيب چه نقشي دارد؟   به»ب« و »آ«هاي   در واكنش(.  

  Al(H O) (aq) H O(l) Al(H O) (OH) (aq) H O (aq)   3 2
2 6 2 2 5 3) آ  

  HPO (aq) H O (aq) H PO (aq) H O(l)   2
4 3 2 4 2) ب  

   باز مزدوج- باز برونستد)4   اسيد مزدوج- باز برونستد)3   باز مزدوج- اسيد برونستد)2   اسيد مزدوج-د اسيد برونست)1

   است؟نادرست يونش آب - در مورد واكنش خود،يك از مطالب زير كدام . 25
  . باز است-هاي اسيد اي از واكنش  نمونه)1
  .اي آمفوتر است دهد كه آب ماده  نشان مي)2
  .شود الص با اين واكنش توجيه مي رسانايي اندك آب خ)3
  .كند جا مي  حل شدن اسيد يا باز در آب، اين واكنش را در جهت رفت جابه)4

   .………… با هم برابر ………… و ………… هاي اسيدي در شمار هيدروژن . 26
   است- كربنيك اسيد- اتانول)2   نيست- هيدروكلريك اسيد- نيتريك اسيد)1
   نيست-اسيد كلروهيپو - سولفوريك اسيد)4     است-اسيد  نيترو- فسفريك اسيد)3

  ………… باز، واكنشي است كه - برونستد، واكنش اسيد- لوريي نظريهمطابق  . 27
  . باشندOH وHهاي آن داراي دهنده  واكنش)2  .ي خنثي توليد شود  در آن يك ماده)1
  . در آن آب و يك نمك توليد شود)4  .ي ديگري باشد  ماده به ماده شامل انتقال پروتون از يك)3

   در مورد آلومينيم اكسيد درست است؟،يك از مطالب زير كدام . 28
  .شود  يك سوسپانسيون تشكيل مي،زيم اگر پودر آن را در آب بري)1
Al اگر يك اسيد به مخلوط)2 O2   .شود نگ تشكيل مي و آب اضافه كنيم، يك رسوب سفيدر3
Al اگر يك باز به مخلوط)3 O2   .شود  و آب اضافه كنيم، يك گاز تشكيل مي3
  .شود دهد، يك اكسيد خنثي ناميده مي  چون اين اكسيد هر دو خاصيت اسيدي و بازي را از خود نشان مي)4

   باز مزدوج آمونياك است؟،هاي زير يك از گونه كدام . 29
1(NH

4  2(NH
2  3(NH

2  4(NH OH2  

  شود؟ يك از مواد زير در آب، يك مول يون هيدروكسيد توليد مي بر اثر واكنش يا انحلال يك مول از كدام . 30
  م استرانسي)4   باريم اكسيد)3   پتاسيم)2   سديم اكسيد)1

   درست است؟،يك از مطالب زير كدام . 31
  .اي است كه نه خاصيت اسيدي و نه خاصيت بازي دارد  آمفوتر ماده)1
  . برونستد براي فاز محلول قابل استفاده هستند-و لوريآرنيوس  ي نظريه هر دو )2
  . مولكول آب، اسيد مزدوج يون هيدرونيوم است)3
NH كلريد، در واكنش ميان گازهاي آمونياك و هيدروژن)4 (g)3كند عمل ميآرنيوس عنوان باز   به.  

  هاي موجود در كدام گزينه همگي خاصيت بازي دارند؟ تركيب . 32
  ، آمونياكCشيرمنيزي، ويتامين) 2    آمونياك، شيرمنيزي، سود سوزآور) 1
  آمونياك، سود سوزآور، جوهر ترشك) 4  ، جوهر سركهCجوهر ترشك، ويتامين) 3

   است؟نشدهدرستي نوشته   به،نام ديگر كدام تركيب . 33
  )اگزاليك اسيد(ليمو  جوهر) 2    )آسكوربيك اسيد (Cويتامين) 1
  )سديم هيدروكسيد(سود سوزآور ) 4    )منيزيم هيدروكسيد(شيرمنيزي ) 3
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HF(aq) واكنشدر . 34 H O(l) H O (aq) F (aq)  2 3 رود شمار مي  آن به………… و ………… مولكول.  
H)آ O2 باز -H O

H)ب     اسيد مزدوج3 O2 اسيد-H O
   مزدوجباز 3

   اسيد مزدوجF-باز HF)ت     مزدوجباز F- اسيدHF)پ
  پ و ت) 4  تب و ) 3  آ و ب) 2  آ و پ) 1

   است؟نادرست در مورد هيدروژن كلريد ،كدام مطلب . 35
  .شود از واكنش گاز هيدروژن با گاز كلر، توليد مياين گاز ) 1
  .دنشو هاي آن به يون تبديل مي  در آب، مولكولبا حل شدن اين گاز) 2
  .دهد طي حل شدن اين گاز در آب، هر مولكول آن يك پروتون خود را به يك مولكول آب مي) 3
  . شود  كلريد تبديل مي(IV) اكسيد در محلول آبي آن حل شده و به منگنز(IV)زنمنگ) 4

  اد از مطالب زير درست است؟چه تعد . 36
  .تواند هم نقش اسيد آرنيوس و هم نقش باز آرنيوس را داشته باشد مولكول آب مي) آ
  .ي هيدرونيوم است  برونستد، پذيرنده-ي هيدرونيوم و باز لوري  برونستد، دهنده-اسيد لوري) ب
  .استمنيزي همان منيزيم اكسيد و اسيد باتري همان هيدروسولفوريك اسيد رشي) پ
H در آب، يك مول يونHFبا حل كردن يك مول) ت (aq)آيد وجود مي  به.  
  3)4  2)3  1)2  صفر ) 1

   درست است؟،چه تعداد از مطالب زير . 37
Nهر مول) آ O2 H بر اثر واكنش با آب، دو مول يون5 (aq)كند  توليد مي .  
  .يسيليك اسيد، داراي دو هيدروژن اسيدي استالهر مولكول س) ب
  .  پيوند داتيو تشكيل دهدHشود كه اين يون با يك جفت الكترون ناپيوندي بر روي اتم مركزي يون هيدرونيوم باعث ميوجود ) پ
  .بسياري از بازهاي آرنيوس در ساختار خود فاقد يون هيدروكسيد هستند) ت
1(4  2(3  3(2  4(1  

   هستند؟ نادرستها كدام عبارت . 38
  . آيند شمار مي ها، جزو بازهاي آرنيوس به فلزهاي قليايي، اكسيد و هيدروكسيد آن) آ
  .تر از مولكول آب است تعداد قلمروهاي الكتروني اتم مركزي در يون هيدرونيوم بيش) ب
  .ها قرار دارد  يونش آب، تعادل در سمت راست يعني سمت فراورده-در واكنش خود) پ
  .  باز است- برونستد، يك واكنش اسيد-ي لوري وژن، مطابق با نظريهواكنش ميان اتن و هيدر) ت
  ب، پ) 4  ب، پ، ت) 3  آ، پ) 2  آ، ب، ت) 1

  ها درست هستند؟ كدام عبارت . 39
  .آيد شمار مي بهوس، الكل چوب اسيد يني آر مطابق نظريه) آ
  .آيد شمار مي ي آرنيوس، الكل ميوه باز به مطابق نظريه) ب
Alمخلوط) پ O2   .  و آب از نظر نوع مخلوط و تعداد فازها مشابه مخلوط منيزيم هيدروكسيد و آب است3
  .جوهر نمك، همان هيدروكلريك اسيد و جوهر مورچه، همان فورميك اسيد است) ت
  آ و ت) 4  ب و پ و ت) 3  پ و ت) 2  آ و پ) 1

 مـول گـاز هيـدروژن    ………… و   …………ترتيب     با مقدار كافي فلز سديم واكنش دهند، به        C و   Aهاي  اگر يك مول از هر كدام از ويتامين        . 40
  . شود توليد مي

0/)3  5 و1)2  4 و1)1 0/)4  2 و5 2/ و5 5  

   درست است؟،چه تعداد از مطالب زير . 41
  . ودندها آشنا ب هاي هر كدام و واكنش ميان آن كه ساختار اسيدها و بازها شناخته شوند، با ويژگي ها پيش از آن ها مدت دان شيمي) آ
ترتيـب يـون هيـدرونيوم و يـون           حل شدن در يك حلال قطبـي، بـه        شود كه در اثر       تعريف آرنيوس براي اسيدها و بازها به موادي محدود مي         ) ب

  . آورند هيدروكسيد پديد مي
  . شود ياز واكنش يك مول پتاسيم اكسيد و يا يك مول باريم اكسيد با مقدار كافي آب، دو مول يون هيدروكسيد توليد م) پ
  .  با هم اختلاف دارندHي شيميايي باردار هستند كه در يك  باز مزدوج، دو گونه-جفتِ اسيد) ت
1(1  2(2  3(3  4(4  
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شود و يون هيدرونيوم  پوشيده مي  است و به حالت محلول در آب به شدت آب………… داراي چگالي بار الكتريكي    …………همان  يون هيدروژن يا     . 42
  .آورد وجود مي را به

   بسيار كم-پروتون) 4   بسيار زياد-پروتيم) 3   بسيار زياد-پروتون) 2   بسيار كم -پروتيم) 1

   خوراكي هستند؟،چه تعداد از اسيدهاي زير . 43
  بنزوييك اسيد) ت  اگزاليك اسيد ) پ  يك اسيد بآسكور) ب  يك اسيد است) آ
1(4  2(3  3(2  4(1  

   درست هستند؟،كدام مطالب زير . 44
  . دهند كه در آب حل شده باشند ز خود نشان مي ا و يا بازياسيدها و بازها هنگامي رفتار اسيدي) آ
  .داري كرد توان در ظروفي از جنس فلز روي نگه اسيدهاي با غلظت كم را مي) ب
  .پذيري گاز اكسيژن در آب است تر از انحلال پذيري گاز هيدروژن كلريد در آب به مراتب بيش انحلال) پ
  . لكتريسيته هستندمحلول آبي اسيدها برخلاف بازها، رساناي جريان ا) ت
  ب و پ) 4  فقط پ) 3  آ و ت) 2  آ و ب) 1

  منيزي درست است؟  در مورد شير،چه تعداد از مطالب زير . 45
  .نوعي دارو است كه برخلاف آسپرين، خاصيت بازي دارد) آ
  .يكي از كاربردهاي آن، جلوگيري از خونريزي معده است) ب
  . كننده، مايع است نده، جامد و فاز پخششو اي از كلوييدي است كه در آن فاز پخش نمونه) پ
  . دهد طور كامل واكنش مي  آن با دو مول جوهر نمك بهي ي اصلي سازنده  مادههر مول از) ت
  3)4  2)3  1)2  صفر ) 1

   درست است؟،يك از مطالب زير كدام . 46
  .توان از مقداري اسيد خوراكي استفاده كرد  ميشده  فاسداي از بين بردن بوي ناخوشايند ماهيبر) 1
  .  برونستد، ممكن است در يك واكنش شيميايي، فقط اسيد يا فقط باز وجود داشته باشد-ي لوري مطابق نظريه) 2
  .  با هم اختلاف دارندHي شيميايي هستند كه در چند  باز مزدوج دو گونه-جفتِ اسيد) 3
Hي شيميايي هستند كه در يك  باز مزدوج دو گونه-جفتِ اسيد) 4 O

  .  با هم اختلاف دارند3

   درست است؟،چه تعداد از مطالب زير . 47
  . هر كود شيميايي، يك نوع نمك اسيدي يا نمك بازي است) آ
  .ميايي با خاصيت اسيدي يا بازي هستندهاي شي تمام داروها، تركيب) ب
  .  است7تر از ها كم  آنpHها داراي اسيدند و اغلب ميوه) پ
  .افزايند  آهك مي  خاك به آنpHبراي كاهش ميزان) ت
  3)4  2)3  1)2  صفر ) 1

  . دهند  مي………… محيط را pH هستند و با ورود به محيط زيست،…………هاي فلزهاي  طور عمده شامل يون بههاي صنعتي  فاضلاب . 48
   افزايش-و اصليواسطه ) 4   كاهش -واسطه و اصلي) 3   افزايش-واسطه) 2   كاهش -واسطه) 1

  چه تعداد از مطالب زير در مورد يون اكسيد درست است؟ . 49
  . شود در آب به سرعت به يون هيدروكسيد تبديل مي) آ
  . برونستد، در واكنش با آب، نقش بازي دارد-ي لوري مطابق نظريه) ب
  .آيد شمار مي ي آرنيوس، يك باز به مطابق نظريه) پ
  .كند  يك مول يون هيدروكسيد توليد ميهر مول از آن در واكنش با آب،) ت
1(4  2(3  3(2  4(1  

  ها درست هستند؟ كدام عبارت . 50
  . ون اكسيد استيون هيدروكسيد، اسيد مزدوج ي) ب  . يون هيدروكسيد، باز مزدوج مولكول آب است) آ
  . باز مزدوج يون پروتون است،يون هيدروكسيد) ت  . يون هيدروكسيد، اسيد مزدوج يون هيدرونيوم است) پ
  پ و ت) 4  ب و ت) 3  آ و پ) 2  آ و ب) 1
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 درسـت   (C) و ساليسيليك اسـيد    (B)، فسفريك اسيد  (A)پروپانول1هاي  هاي هيدروژن اسيدي در مولكول      ي شمار اتم    كدام مقايسه درباره   . 51

 )94 -رياضي داخل(  است؟

1(B C A   2(C B A   3(A C B   4(B A C   

  )94 -رياضي خارج(  است؟ تر  بيشن اسيدي در مولكول كدام تركيب،     هاي هيدروژ  شمار اتم  . 52
  پروپانول2) 4  اگزاليك اسيد) 3  سولفات سديم هيدروژن) 2  كلرو اتانوييك اسيد تري) 1

  )89 -رياضي داخل(  در كدام واكنش، آب نقش اسيد برونستد را دارد؟      . 53
1(H O(l) Cr (aq) Cr(H O) (aq)  3 3

2 2 66  

2(H O(l) HI(aq) H O (aq) I (aq)   2 3  

3(H O(l) Na(s) (Na (aq) OH (aq)) H (g)    2 22 2 2  

4(H O(l) NH (g) NH (aq) OH (aq)   2 3 4  

HPOاسيد و باز مزدوج يون    . 54 2
  )88 -رياضي داخل(  اند؟ ، كدام)از راست به چپ (ترتيب  ، به4

1(PO 3
Hو4 PO

2 4  2(H PO3 POو4 3
4  3(H PO

2 POو4 3
4  4(H PO3 Hو4 PO

2 4  

رو،    جدول روبـه   II و Iهاي  هاي شيميايي پيشنهادشده در ستون      يك از گونه    كدام . 55
  )85 -تجربي داخل(  ديگرند؟   بازي، مزدوج يك -از نظر اسيد 

  d و1) 1
  c و2) 2
  b و3) 3
  a و4) 4

  )85 -رياضي خارج(  ي شيميايي، خاصيت آمفوتري دارند؟     كدام دو گونه . 56
1(HCO

NH و3
4  2(CO 2

NH3  3(HPO و3 2
H و4 O2  4(NO

H و3 O
3  

ها   گزينه(اند؟    ترتيب كدام    برونستد را داشته باشد؟ اسيد و باز مزدوج آن، به          -تواند هم نقش اسيد و هم نقش باز لوري          هاي زير، مي    يك از گونه    كدام . 57
  )90 -رجتجربي خا(  .)را از راست به چپ بخوانيد 

1(PO , H PO , HPO  3 2
4 2 4 4    2(PO , H PO , HPO 3 2

4 3 4 4  

3(HPO , H PO , PO 2 3
4 3 4 4    4(H PO , HPO , PO  2 3

2 4 4 4

II I 

OH a NH
4 ١ 

H O2 b NO
3 ٢ 

NH3 c  H O
3  ٣ 

NO
2 d H ٤ 
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1   
اي خاصيت اسيدي دارد كه با حل شـدن در           ، ماده آرنيوس ي  نظريهمطابق  
Hآب يون  (aq)  4(ي   در واكنش گزينه  . پديد آورد(،N O2  طي حـل    5

Hهاي آب واكنش داده و يون       شدن در آب، با مولكول     (aq)   توليد كرده 
  .است
2   

از طريق تشكيل پيوند داتيو     ) يون پروتون (مطابق شكل، كاتيون هيدروژن     
 ،كلشاين  تر،    عبارت ساده  به. به اتم اكسيژن مولكول آب متصل شده است       

H) پروتونآبپوشي (aq))دهد  را نشان مي.  
3   

 اعـم از اسـيدي و بـازي داراي هـر دو نـوع يـون            ،هـاي آبـي     تمام محلـول  
H)هيدرونيوم O )3  و هيدروكسيد (OH ) هـاي    در محلـول  . باشند   مي

Hاسيدي، غلظت يون   O
هاي بازي،     و در محلول   OHاز يون تر    بيش 3

Hاز يونتر  بيش OHغلظت يون O
  .باشد  مي3

4   
M(OH)]اسيد مزدوج يون   ]2   بايد يك پروتون ،(H )  تـر از آن      بـيش 

Hبـه  آن را خنثـي و       OHپروتون اضـافي، يـك يـون      . داشته باشد  O2 
ــي ــديل مـ ــد تبـ ــه   . كنـ ــوردنظر بـ ــون مـ ــزدوج يـ ــيد مـ ــابراين اسـ بنـ

M(OH)(H]صورت O)] 2
  . است2

5   
خاصيت بـازي مولكـول آمونيـاك در واكـنش بـا آب، توسـط هـر يـك از                    

  . برونستد قابل توجيه است-و لوريآرنيوس هاي  نظريه
شــود و يــون  مولكــول آمونيــاك در آب حــل مــي: آرنيــوس ي نظريــه) 1

OH)هيدروكسيد )كند  توليد مي.  
  NH (g) H O(l) NH (aq) OH (aq)  3 2 4  

مولكول آمونياك در واكنش با آب با پذيرفتن        :  برونستد - لوري ي  نظريه) 2
H)پروتون )    ي بـالا را      بـار ديگـر معادلـه       يك(شود     به آمونيوم تبديل مي
  ).ببينيد

6   
آلومينيم اكسيد طي يك واكنش شيميايي هم در اسيدها و هـم در بازهـا               

  .شود حل مي
7   

ــول ــاختار مولكــ Hدر ســ SO2 ــاختار  4 ــو و در ســ ــد داتيــ ، دو پيونــ
Hمولكول PO3   . يك پيوند داتيو وجود دارد4

  
  
  
  
  
  
  

8   
X  :صورت مقابل است  بهXآرايش الكتروني عنصر :[Ar] s2

20 4  
كـه بـا گـروه        در صـورتي  . خـاكي اسـت    ، يك فلز قليـايي    Xبنابراين عنصر 
د تشخيص دهيد   يتوان   كامل داشته باشيد، مي    خاكي آشنايي  فلزهاي قليايي 

  . است(Ca) همان كلسيمXكه
بـه هنگـام حـل      ) Mg و Beجز  به(خاكي   اكسيد فلزهاي قليايي و قليايي    

شـمار    كننـد و اكـسيد بـازي بـه          شدن در آب، يون هيدروكسيد توليد مـي       
CaO(s)  .آيند مي H O(l) Ca (aq) OH (aq)   2

2 2  
9   

ــژوهشآرنيــوس  هــايي كــه روي رســانايي الكتريكــي و برقكافــت   طــي پ
 براي اسـيدها و بازهـا       اي  نظريهداد، به     هاي محلول در آب انجام مي       تركيب

  .دست يافت
10   

  :ها بررسي ساير گزينه
1(NH Cl4  هـاي   امد يوني است و از يـون       يك جNH

 تـشكيل  Cl و 4
  .شده است

Alاكسيد آمفوتري) 2 O2   .پذير نيست  در آب انحلال3
H)ي كوچك بودن شـعاع يـون هيـدروژن          به واسطه ) 3 )،     چگـالي بـار 

همين دليل به حالت محلول در       به. بسيار زياد و ناپايدار است    ن  الكتريكي آ 
Hشـود و بـا تبـديل بـه يـون            پوشـيده مـي     آب به شدت آب    O

 پايـدار   3
  .شود مي

11   
اسـيد برونـستد    .  با هم اختلاف دارنـد     Hاسيد و باز مزدوج فقط در يك      

تـر از      كـم  Hاز باز مزدوج خود و باز برونستد نيـز يـك          تر    بيش Hيك
ــه گزينــه. اســيد مــزدوج خــود دارد ــا توجــه ب ــاز مــزدوج NH3هــا، ب ، ب

NHاسيد
  . است4

12   
. سيد اســيدي اســت يــك اكــA اكــسيد عنــصر،مطــابق اطلاعــات ســؤال

  . دارند راين ويژگياكسيدهاي نافلزي ا
  :ها بررسي گزينه

تـاكنون هـيچ    .  اسـت  Arآرايش هشتايي پايدار مربوط به گاز نجيـب       ) 1
  .تركيب شيميايي پايداري مانند اكسيد از اين گاز شناخته نشده است

  .است) هالوژن(فلز نا شده مربوط به يك آرايش داده) 2
ــش) 4 و 3 ــروه        آراي ــلي گ ــز اص ــه فل ــوط ب ــه مرب ــن دو گزين ــاي اي ه

)سيزدهم s p )2 14 )ي گروه چهارم  و فلز واسطه4 d s )2 23   . است4
13   

  !بدون شرح
14   

كنـد   ي پروتون عمل مي     عنوان دهنده  به   برونستد هنگامي  -يك اسيد لوري  
 برونستد بـراي پـذيرش آن پروتـون در محـيط حـضور              -ريكه يك باز لو   

  .داشته باشد و برعكس
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15   
طـور معمـول آن را بـا فرمـول            پوشيده، بـه    براي نمايش يون هيدروژن آب    

Hتر  ساده O
H.دهند   نشان مي  3 O

در . گوينـد    را يون هيدرونيوم مي    3
وژن از طريق تشكيل پيوند داتيو بـه اتـم اكـسيژن            اين يون، كاتيون هيدر   

  .مولكول آب متصل شده است
16   

 و (NO)، نيتروژن مونواكسيد(CO)اكسيدهاي نافلزي كربن مونواكسيد
N)نيتروژن مونواكسيد   دي O)2 برخلاف N O2 به مقدار بسيار نـاچيز و       5
Hشــوند و  در آب حــل مــيطــور فيزيكــي و مولكــولي بــه (aq) توليــد 
  .آيند شمار نمي بهآرنيوس  در نتيجه اسيد ،كنند نمي
17   

  :بررسي چهار ماده
شـود و از حـل شـدن آن،        صـورت مولكـولي در آب حـل مـي           اتانول بـه   )آ

Hهاي كدام از يون هيچ (aq)يا OH (aq)آيد دست نمي  به.  
  H OC H OH(l) C H OH(aq)2

2 5 2 5  
گاز هيدروژن برميد خاصيت اسيدي دارد و بـا حـل شـدن آن در آب،                 )ب

Hيون (aq)شود  توليد مي.  
  H OHBr(g) H (aq) Br (aq)  2  

Hدر آب، يون  )  اسيد استيك(با حل شدن جوهر سركه       )پ (aq)  توليد 
H  .شود مي OCH COOH(l) CH COO (aq) H (aq)  2

3 3  
OHبا حل شدن كلـسيم اكـسيد جامـد در آب، يـون             )ت (aq)   توليـد 
CaO(s)  .شود مي H O(l) Ca (aq) OH (aq)   2

2 2  
18   

Hو OHهاي  در ساختار هر كدام از يون      O
 هـشت الكتـرون وجـود       3

  .دارد
  
  

19   
Hاي تعريف كرد كه بـا حـل شـدن در آب،             اسيد را ماده  آرنيوس   (aq) 

ــي ــد م ــاده پدي ــاز را م ــدن در    آورد و ب ــل ش ــا ح ــه ب ــرد ك ــف ك اي تعري
OHآب، (aq)آورد  پديد مي.  

  N O (g) H O(l) H (aq) NO (aq)   2 5 2 32 2  
  K O(s) H O(l) K (aq) OH (aq)   2 2 2 2  

Alدر مورد  O (s)2 ناپـذير     بايد گفت كه اين تركيب يوني در آب انحلال         3
  .است
20   

H  موجود در HCOO  بنـابراين . ، هيدروژن اسيدي نيـستHCOO 
  .شود اصيت بازي دارد و آمفوتر محسوب نميتنها خ

21   
را از دو طرف معادله حـذف كنـيم، خـواهيم           ) يون تماشاگر  (Kاگر يون 
H  :داشت H O OH H   2 2  

Hمشخص است كه   O2  يك پروتون به ،Hداده و خود به OH تبديل 
Hيعني. شده است O2اسيد برونستد و ،Hباز برونستد است .  

22   
Nاكسيد نافلزها مانند   O2 P و 5 O4  به هنگام حل شدن در آب، واكنش 10

همـين علـت اسـيد آرنيـوس         بـه . كنند  يدروژن توليد مي  و يون ه  دهند    مي
  .آيند شمار مي به

H (aq) H PO (aq)

P O (s) H O(l) H PO (aq)

 

 

2 4

4 10 2 3 4

4 4

6 4  

  
H) مول يون4( (aq) NO (aq)

N O (g) H O(l) HNO (aq)

 

 

3

2 5 2 3

2 2

2  

23   
 قابل كاربرد اسـت       آرنيوس تنها در حالت محلول، آن هم هنگامي        ي  نظريه

 ـ       . عنوان حلال اسـتفاده شـود      كه از آب به    راي در واقـع تعريـف آرنيـوس ب
شـود كـه در اثـر حـل شـدن در آب               اسيدها يا بازها به موادي محدود مي      

  .ترتيب يون هيدرونيوم يا يون هيدروكسيد توليد كنند به
24   

Hدر ايــن واكــنش مولكــول: »آ«واكــنش  O2بــا پــذيرفتن يــك H بــه 
Hيون O

  .بنابراين باز برونستد است. ل شده است تبدي3
Hدر ايـــن واكـــنش: »ب«واكـــنش  O

 بـــه H بـــا از دســـت دادن3
Hمولكول O2   بنابراين.  تبديل شده استH O

H اسيد برونستد و   3 O2 
  .باز مزدوج آن است

25   
صورت زيـر      يونش آب به   -ي يونش جزيي آب يا همان واكنش خود         معادله
H  :است O(l) H O(l) H O (aq) OH (aq)  2 2 3  

Hهـاي   ترتيب با افزايش غلظت يـون       حل شدن اسيد و باز در آب به        O
3 

جـايي ايـن      اتليه موجـب جابـه     همراه است و بر طبق اصـل لوش ـ        OHو
  .شود واكنش در جهت برگشت مي

26   
  :  گزينه چهاربررسي

HNO)نيتريك اسيد ) 1  هر كدام داراي (HCl) و هيدروكلريك اسيد  3(
  .يك هيدروژن اسيدي هستند

ــانول ) 2 ــول ات C)مولك H OH)2 ــدرو 5 ــك هي ــا   داراي ي ــيدي ام ژن اس
H)اسيد كربنيك CO )2   . داراي دو هيدروژن اسيدي است3

H)فسفريك اسيد ) 3 PO )3  اما نيترواسـيد  اسيدي   داراي سه هيدروژن     4
(HNO   . داراي يك هيدروژن اسيدي است2(

ــولفوريك اســـيد) 4 H)سـ SO )2 ــا 4  داراي دو هيـــدروژن اســـيدي امـ
  . داراي يك هيدروژن اسيدي است(HClO)اسيد هيپوكلرو

27   
ــابق  ــهمط ــوريي  نظري ــال    -ل ــامل انتق ــه ش ــشي ك ــر واكن ــستد ه  برون
H)پروتون )     بـاز   -ي ديگري باشد، يك واكنش اسيد        از يك ماده به ماده 

  .خواهد بود
28   
  : گزينهچهار سي برر
1(Al O2 پذير نيست و اگر پودر آن را در آب بريزيم يـك    در آب انحلال 3

  .شود سوسپانسيون دوفازي به رنگ شيري تشكيل مي
Alاگر يك اسيد يا باز به مخلوط      ) 3 و   2 O2  و آب اضافه شود، آلومينيم      3

شـود و     شده حل مي   يي در اسيد يا باز اضافه     اكسيد طي يك واكنش شيميا    
  .آيد وجود مي در نتيجه، يك محلول شفاف به

چون ايـن اكـسيد هـر دو خاصـيت اسـيدي و بـازي را از خـود نـشان                ) 4
  .شود دهد، يك اكسيد آمفوتر ناميده مي مي
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  اسيدها و بازها:بخش سوم

 اسيد مزدوج

H

H

29   
NH)براي پيدا كـردن بـاز مـزدوج آمونيـاك           H، كـافي اسـت يـك     3(

NHبنابراين يون.  كم كنيمNH3از
  .باز مزدوج آمونياك است) آميد (2

30   
  : گزينه چهاربررسي

1(  Na O(s) H O(l) Na (aq) OH (aq)   2 2 2 2  

2(  K(s) H O(l) K (aq) OH (aq) H (g)    2 2
1
2  

3(  BaO(s) H O(l) Ba (aq) OH (aq)   2
2 2  

4(  Sr(s) H O(l) Sr (aq) OH (aq) H (g)    2
2 22 2  

31   
  :ي نادرستها گزينه بررسي

  .اي است كه هم خاصيت اسيدي و هم خاصيت بازي دارد آمفوتر ماده) 1
Hمولكول) 3 O2باز مزدوج يون هيدرونيوم ،(H O )3است .  
NH)، گـاز آمونيـاك    HCl و NH3در واكنش ميان گازهاي   ) 4  كـه   3(

  .كند  برونستد عمل مي-عنوان باز لوري ي پروتون است به پذيرنده
32   

و جـوهر   ) اگزاليـك اسـيد   (، جوهر ترشـك     )آسكوربيك اسيد  (Cويتامين
  . خاصيت اسيدي دارند) استيك اسيد(سركه 
33   

  . م ديگر اگزاليك اسيد، جوهر ترشك استنا
34   

زيرا يـك پروتـون بـه       . عنوان اسيد عمل كرده است      به HFاين واكنش در  
H)مولكول آب  O)2    داده و به يون F   بنـابراين .  تبديل شده استHF ،

  .آيد شمار مي  باز مزدوج آن بهFسيد و يونا
Hدر عين حال   O2 زيرا يك پروتون از   . عنوان باز عمل كرده است      بهHF 

Hپذيرفتــه و بــه يــون O
Hبنــابراين.  تبــديل شــده اســت3 O2 بــاز و ،

Hيون O
  . آيد شمار مي  اسيد مزدوج آن به3

  HF(aq) H O(l) H O (aq) F (aq)  2 3  
  
 
  

35   
ي گـاز كلـر در آزمايـشگاه،          هـاي تهيـه     خوانديد، يكي از روش   ) 3(در شيمي   

محلـول آبــي  (ســيد  اكــسيد بـا هيـدروكلريك ا  (IV)واكـنش دادن منگنـز  
  : آيد دست مي  كلريد نيز به(II)در اين واكنش منگنز. است) هيدروژن كلريد

  MnO (s) HCl(aq) MnCl (aq) Cl (g) H O(l)   2 2 2 24 2  
آمده اسـت كـه از      ) 3(بايد گفت؛ در شيمي     ) 1(ي    در مورد درستي گزينه   

  : شود واكنش گاز هيدروژن با گاز كلر، گاز هيدروژن كلريد توليد مي
  H (g) Cl (g) HCl(g) 2 2 2  

36   
  . هاي نادرستي هستند هر چهار مورد، عبارت
  : بررسي چهار عبارت

 برونـستد و هـم نقـش بـاز          -تواند هم نقش اسيد لـوري       مولكول آب مي   )آ
  .  برونستد را داشته باشد-لوري

ــاز لــوري  برونــستد، دهنــده-اســيد لــوري )ب  برونــستد، -ي پروتــون و ب
  .  پروتون استي پذيرنده

اسـيد  . ي شيرمنيزي، منيزيم هيدروكـسيد اسـت        ي اصلي سازنده    ماده )پ
  . باتري نيز همان سولفوريك اسيد است

Hتر از يك مول  در آب، خيلي كمHFبا حل كردن يك مول     )ت (aq) 
  .  يك الكتروليت ضعيف استHF زيرا،آيد پديد مي

37   
  . نادرست است) پ(فقط عبارت 

  : بررسي چهار عبارت
ــول)آ ــر م N ه O2 ــول  5 ــا آب، دو م ــنش ب ــر واك ــر اث H ب (aq) و دو 

NOمول (aq)
  : كند  توليد مي3

  
HNO (aq)

N O (g) H O(l) H (aq) , NO (aq)  

3

2 5 2 3
2

2 2  

بل ساختار ساليـسيليك اسـيد را نـشان          شكل مقا  )ب
هــاي هيــدروژن متــصل بــه اكــسيژن،  اتــم. دهــد مــي

يعني هـر مولكـول     . آيند  شمار مي   هيدروژن اسيدي به  
  . ساليسيليك اسيد داراي دو هيدروژن اسيدي است

H) هر چند يون هيدرونيوم    )پ O )3         يك جفت الكتـرون ناپيونـدي بـر 
ي شـيميايي، كـاتيون اسـت و بـه      ود دارد، اما اين گونه   روي اتم مركزي خ   

  .  پيوند تشكيل دهدHتواند با كاتيون ي موجود، نمي علت دافعه
خاكي   بسياري از بازهاي آرنيوس مانند اكسيد فلزهاي قليايي و قليايي          )ت

  .در ساختار خود، يون هيدروكسيد ندارند
38   

   .ت استدرس) آ(فقط عبارت 
  :ها بررسي ساير عبارت

H) در يون هيدرونيوم   )ب O )3   مانند مولكول آب (H O)2   اتم مركزي ،
  . يعني اكسيژن داراي چهار قلمرو الكتروني است

  
  
 يـونش   -يابند و واكنش تعادلي خود      طور جزيي يونش مي     هاي آب به     مولكول )پ

نظر در سمت چپ يعني به اين ترتيب تعادل مورد. ي داردبسيار كمآب، پيشرفت 
  . ها قرار دارد سمت واكنش دهنده

كننـد، نـه       اتن، مولكول هيدروژن را جذب مي       لكول در اين واكنش، مو    )ت
  . باز نيست-بنابراين واكنش از نوع اسيد!! يون هيدروژن را

  C H (g) H (g) C H (g) 2 4 2 2 6  
39   

. آينـد   شمار مي   ها نه اسيد و نه باز به        وس، الكل يني آر   ه مطابق نظري  )ب و   آ
Hتواننـد يـون   شوند و نمـي   صورت مولكولي در آب حل مي       زيرا به  (aq) 

OHيا (aq)د پديد آورن.  
Al)پ O2  بنـابراين مخلـوط   . دشـو    در آب حل نمي    Mg(OH)2 مانند 3

Al O2 نـاهمگن   و آب، يـك مخلـوط   Mg(OH)2 و آب، مانند مخلوط    3
  .شود فازي است كه سوسپانسيون ناميده ميدو
 و جوهر مورچـه،     (HCl(aq)) جوهر نمك، همان هيدروكلريك اسيد     )ت

  .  است(HCOOH(aq))همان فورميك اسيد
  

 باز مزدوج باز اسيد



  گاج/ دانشگاهي  شيمي پيش
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40   
هـا آشـنا شـديد،        بـا آن  ) 3( كه در شيمي     C و Aهاي  به ساختار ويتامين  

  : دقت كنيد

  
  

  
 4 و 1رتيـب ت   بـه  C و Aهـاي   كنيد در ويتامين    طور كه مشاهده مي     همان

شـمار    اتم هيدروژن متصل به اكسيژن وجود دارد كه هيدروژن اسيدي بـه           
، توانايي تشكيل نيم مول     (H)كه هر اتم هيدروژن     با توجه به اين   . آيند  مي

H)گاز هيدروژن   Aهـاي   دارد، اگر يك مول از هر كدام از ويتـامين           را 2(
0/ترتيب   با مقدار كافي فلز سديم واكنش دهند، به        Cو  مـول گـاز     2 و 5

  . شود هيدروژن توليد مي
41   

  . ت هستنددرس) پ(و ) آ(هاي  عبارت
  : بررسي چهار عبارت

  ! بدون شرح)آ
شـود كـه در     تعريف آرنيوس براي اسيدها و بازها به موادي محدود مي        )ب

ترتيـب يـون هيـدرونيوم و         ، بـه  !!)نه هر حلال قطبي   (اثر حل شدن در آب      
  . آورند يون هيدروكسيد پديد مي

  :  توجه كنيدزيرهاي   به واكنش)پ
  ) K O(s) H O(l) K (aq) OH (aq)   2 21 2 2  
  ) BaO(s) H O(l) Ba (aq) OH (aq)   2

22 2  
ي شيميايي باردار نيستند، بلكه        باز مزدوج، لزوماً دو گونه     - جفتِ اسيد  )ت

بنابراين شكل درست   . F و HFتواند خنثي باشد، مانند     ها مي   يكي از آن  
ي   بـاز مـزدوج، دو گونـه       -جفـتِ اسـيد   «: به اين صورت اسـت    ) ت(عبارت  

  ». با هم اختلاف دارندHشيميايي هستند كه در يك
42   

H)نام ديگر يون هيدروژن    )  دقت كنيد كـه پـروتيم نـام        . ، پروتون است
  .باشد ديگر اتم هيدروژن مي

ي بـار   دليـل شـعاع يـوني بـسيار كوچـك، داراي چگـال             يون هيـدروژن بـه    
شود كـه ايـن يـون بـه           همين مطلب باعث مي   . الكتريكي بسيار زياد است   

ــه شــدت آب  ــول در آب ب ــون هيــدرونيوم  حالــت محل  پوشــيده شــود و ي
(H O )3وجود آورد  را به .  

43   
  . هستندخوراكي شده  هر چهار اسيد اشاره

. اســتي ســركه  ي اصــلي ســازنده مــاده) جــوهر ســركه(اســتيك اســيد 
اگزاليـك اسـيد   . شـود  در مركبات يافت مي  ) Cويتامين(آسكوربيك اسيد   

در ريواس و اسفناج وجـود دارد و بنزوييـك اسـيد نيـز در       ) جوهر ترشك (
  . شود تمشك يافت مي

44   
  : بررسي چهار عبارت

  و بـازي ماننـد     HCl برونـستد، اسـيدي ماننـد      -ي لوري    مطابق نظريه  )آ
NH3دهند  در فاز گازي نيز رفتار اسيدي و يا بازي از خود نشان مي .  

هـاي كـم بـا فلـز روي واكـنش        اسيدها با هر غلظتي، حتي بـا غلظـت        )ب
تـوان در ظروفـي از جـنس فلـز روي          بنـابراين اسـيدها را نمـي      . دهنـد   مي
  . داري كرد نگه
پــذيري گــاز  آمــده اســت، انحــلال) 3(چــه كــه در شــيمي  ن مطــابق آ)پ

 ترتيـب برابـر      بـه  atm1 و فشار  C25كلريد و اكسيژن در دماي     هيدروژن
/ g69 / و 5 g0 روژن كلريـد بـرخلاف     گاز هيد .  آب است  g100 در 0039

پـذيري بـالايي در آب دارد و جـزو گازهـاي محلـول                اغلب گازها، انحـلال   
   .رود شمار مي به
 هم محلول اسيدها و هم محلـول بازهـا، رسـاناي جريـان الكتريـسيته               )ت

هـا نيـز عامـل        يـون . زيرا محلول آبي اين مواد داراي يون هـستند        . هستند
  . باشند انتقال جريان الكتريسيته مي

45   
  .منيزي درست است در مورد شير) ت(و ) آ(هاي  عبارت

  : بررسي چهار عبارت
ي آن، منيـزيم هيدروكـسيد اسـت،     ي اصلي سازنده     شيرمنيزي كه ماده   )آ

كـه مـسكن آسـپرين       در حـالي  . نوعي دارو است كـه خاصـيت بـازي دارد         
  . خاصيت اسيدي دارد

 در واقـع    . يكي از كاربردهـاي آن، كـاهش غلظـت اسـيد معـده اسـت               )ب
  . رود كار مي منيزي براي خنثي كردن اسيد معده به شير
  . منيزي يك سوسپانسيون است شير)پ
منيزي، منيزيم هيدروكسيد است كـه هـر        ي شير   ي اصلي سازنده    ماده )ت

طـور كامـل      بـه ) هيـدروكلريك اسـيد   (مول از آن با دو مول جـوهر نمـك           
  . دهد واكنش مي

  Mg(OH) (s) HCl(aq) MgCl (aq) H O(l)  2 2 22 2  
46   

  : بررسي چهار گزينه
دليـل آزاد شـدن     بـه  شـده   فاسـد  خوانديد، بوي بد ماهي   ) 2(در شيمي   ) 1

هـا خاصـيت بـازي        كه آمـين    با توجه به اين   . متيل آمين است    مولكول تري 
دارند، اگر مقداري اسيد خوراكي مانند جوهر ليمو به ماهي افـزوده شـود،              

 از بـين   فاسدشـده هيدهد و بوي ناخوشـايند مـا      آمين با اسيد واكنش مي    
  . رود مي
 برونـستد، ممكـن نيـست كـه در يـك واكـنش              -ي لوري   مطابق نظريه ) 2

اي كـه بـه       زيـرا گونـه   . شيميايي، فقط اسيد يا فقط باز وجود داشته باشـد         
ي   كند، به پذيرنـده يـا دهنـده         ي پروتون عمل مي     عنوان دهنده يا پذيرنده   

  . پروتون نيازمند است
ي شيميايي هـستند كـه در تنهـا           از مزدوج، دو گونه    ب - اسيد  جفتِ) 4 و   3

  .  با هم اختلاف دارندHيك
47   

  . درست است) پ(فقط عبارت 
  :هاي نادرست بررسي عبارت

  .  يا بازي هستندخنثيهاي اسيدي،   كودهاي شيميايي، نمك)آ
  . زي هستندهاي شيميايي با خاصيت اسيدي يا با  داروها، تركيب اغلب)ب
  . افرايند  خاك به آن آهك ميpH براي كاهش ميزان اسيدي بودن و افزايش)ت
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  اسيدها و بازها:بخش سوم

H

HPO H PO



  2
4 2 4

48   
رو بـا ورود بـه       از ايـن  . انـد   هاي صنعتي شامل يون فلزهاي واسـطه        فاضلاب

  . دهند  محيط را كاهش ميpHمحيط زيست،
49   

  . ستنادرست ا) ت(فقط عبارت 
  . شود يون اكسيد در آب به سرعت به يون هيدروكسيد تبديل مي

  O (aq) H O(l) OH (aq)  2
2 2  

  . بديهي است) ت(و نادرستي عبارت ) آ(به اين ترتيب درستي عبارت 
ن هيدروكسيد توليد كرده،    جا كه يون اكسيد با حل شدن در آب، يو          از آن 

 از طرفي چون يون اكسيد      .)پدرستي عبارت   (آيد    شمار مي   وس به باز آرني 
شـود    ي پروتون است، باز برونستد محسوب مـي         در واكنش با آب، پذيرنده    

   .)درستي عبارت ب(
  O (aq) H O(l) OH (aq) OH (aq)    2

2  
50   

OH)يون هيدروكسيد  )    باز مزدوج مولكول آب ،(H O)2  كـافي  .  اسـت
OH)چنين يون هيدروكسيد  هم. از آب كم كنيدHاست يك ) اسيد ،

O)مزدوج يون اكسيد   )2 كافي اسـت يـك    .  استH       بـه يـون اكـسيد 
  .اضافه كنيد

51   
  .به ساختار مولكولي هر سه تركيب توجه كنيد

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

52   
CCl)كلرو اتانوييـك اسـيد        تري COOH)3    سـولفات   ، سـديم هيـدروژن 

(NaHSO CH)پروپــانول2 و4( CHOHCH )3 ، هــر كــدام داراي 3
يك هيدروژن متصل به اكسيژن يـا يـك هيـدروژن اسـيدي هـستند، در                

  . دو هيدروژن اسيدي داردكه اگزاليك اسيد حالي

    
53   

H)، يك پروتـون   4ي    ي گزينه   در معادله  ) از H O2  بـه NH3   منتقـل 
Hپس. شده است O2اسيد برونستد و NH3باشد  باز برونستد مي.  

54   
ي شـيميايي، كـافي اسـت يـك         براي پيدا كردن اسيد مـزدوج يـك گونـه         

H)پروتون )               به آن بيفزاييم و براي پيدا كردن باز مـزدوج، كـافي اسـت 
H)يك پروتون )از آن جدا كنيم .  

  
  

  باز  اسيد مزدوج   
  
  

  

  اسيد  باز مزدوج    
55   

H O
H و3 O2ديگرند ، اسيد و باز مزدوج يك.  
56   

HPO 2
H و 4 O2  ي پروتـون    توانند دهنـده     هم مي(H )      باشـند و هـم 
H)توانند يك پروتون مي )بپذيرند .  

57   
HPO 2

هـاي    هاي داراي هيدروژن اسـيدي اسـت و از گونـه             جزو آنيون  4
براي پيدا كردن اسيد و باز مزدوج آن، كافي اسـت           . رود  شمار مي   آمفوتر به 

H)يك پروتون ) به آن اضافه و كم نماييد.  

  H POHPO
PO





2 2 44 3

4
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